

# МОСКОВСКИЕ ЕПАРХИАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

## ЦЕРКОВНАЯ ГАЗЕТА

### ИЗДАНИЕ ОБЩЕСТВА ЛЮБИТЕЛЕЙ ДУХОВНАГО ПРОСВѢЩЕНІЯ.

Газета выходитъ разъ въ недѣлю. Годовая цѣна—3 р. 50 к., съ достав. и пересыл. 4 р. 50 к., полугод. 2 р., съ достав. и пер. 2 р. 50 к.; за три мѣс. 1 р., съ дост. и пер. 1 р. 30 к.; за 1 мѣс. 40 к., съ дост. и пер. 50 к. Отдѣльные №№ по 10 к. Объявленія за строку, или мѣсто строки, за 1 разъ—10 к., за 2 раза—18 к., за 3 раза—24 к.

Подписка принимается въ Москвѣ, въ Епархіальной библиотекѣ, въ Высокопетровскомъ монастырѣ, въ редакціи—на Донской улицѣ, въ квартирѣ протоіерея Рязположенской церкви В. П. Рождественскаго, у книгопродавцевъ Ферапонтова и Соловьева.

Содержаніе: Къ вразумленію заблуждающихся. Воскресныя Бесѣды. Бесѣда тридцать пятая. Святый Іоаннъ постникъ, архіепископъ Константинопольскій. Слово въ день празднества Божіей Матери рады иконы Ея Одигитрии-Омоленской. Внутренній отдѣлъ. Праздникъ св. великомученика и дѣлителя Пантелеймона въ Московскомъ Боголюбскомъ монастырѣ въ 1879 году. Празднованіе юбилея игуменіи въ Страстномъ монастырѣ. Извѣстія и замѣтки. Обыкновенная судьба людей распутныхъ и безбожниковъ. Новая секта. Японскій духовный журналъ. Исслѣдованіе Ассиріи. Объявленія.

#### МОСКВА, 12-го АВГУСТА.

Къ вразумленію заблуждающихся. Продолжимъ наше обзорѣніе того раскольническаго произведенія, которое мы выше назвали „книгою“ (см. 26 № Моск. Епарх. Вѣд.). Въ ней, какъ бы въ введеніи, поставлены слѣдующіе вопросы: „Вопросъ: чего ради отлучаешия великороссійскія церкви общенія, причащенія и благословенія? Ответъ. Пяти ради винъ, по которымъ отлучены въ Кіевѣ? Рцы ми, о которыхъ, которые оны, атыя въ О. Первая вина сія есть: не согласуетъ она въ чинѣхъ и преданіяхъ ученіямъ св. отецъ, равнѣе не согласна же и въ нравы древнимъ и учителямъ церковнымъ, слѣдоват. и каѳолической церкви. Второе: не согласуетъ въ преданіяхъ и ученіяхъ сама къ себѣ. Третье: хулятъ святыя вещи. Четвертое: клзеть на святыхъ. Пятое: клзеть и отсмѣять преданія святыхъ древнія церкви. Къ пространному же и ясному предувѣдомленію о всемъ вышесказанномъ привѣтствуетъ читателя книга сія, именуемая таблицою церквахъ древней и новороссійской“.

Прежде чѣмъ подвергнемъ подробному разбору доказательства (которыя, вѣроятно, по неувѣренности въ ихъ состоятельности, самъ авторъ таблицы назвалъ не болѣе, какъ только „предувѣдомленіемъ“), приведенныя въ подтвержденіе упомянутыхъ пяти основоположеній, мы должны сказать, что все они въ мѣстѣ и каждое порознь не вѣрны и положительно ложны, а потому не только никому не даютъ права къ самовольному отлученію себя отъ общенія съ церковью великороссійскою, но даже и служатъ къ полному обвиненію отлучающихся. Если бы церковь и подлинно оказалась не согласною съ ученіемъ св. отецъ въ „чинѣхъ и преданіяхъ“, это несогласіе еще никому не даетъ права отлучаться отъ церкви, яко бы еретической. Чины и преданія къ церкви святой, смотря по времени и мѣсту, были иногда различны, но изъ-за сего различія никто изъ благоразумныхъ св. церкви (не) оставялъ. Такъ, Евсевій Пам-

филь въ своей исторіи пишетъ: „въ то время (въ концѣ II вѣка) возникъ не маловажный спорный вопросъ. Все азійскія епархіи, основываясь на древнемъ преданіи, полагали, что праздникъ спасительной Пасхи должно совершать въ четырнадцатый день луннаго мѣсяца, когда иудеямъ повелѣно было закалать агнца, и въ тотъ именно день, которымъ бызонъ ни былъ днемъ недѣли, прекращать постъ. Но прочія церкви во всей вселенной держались не этою обычаю, а другою, перешедшаго, по преданію, отъ апостоловъ и сохраняемаго донынѣ, то есть, что постъ надобно прекращать не въ иной какой день, а въ день воскресенія Спасителя нашего“ (Ист. Евсевіян. V; гл. 23 и 24). Изъ сего свидѣтельства открывается, что въ церкви бывало несогласіе въ преданіяхъ или, точнѣе сказать, было два древнихъ преданія объ одномъ и томъ же предметѣ. По толкованію 47 правила св. Василія Великаго можно непогрѣзительно заключить, что „чины“, также какъ и преданія, бывали по временамъ несогласны одни съ другими. Такъ, въ Кормчей (лист. 239 на обор.) говорится: „въ первомъ правилѣ своемъ, по смотрѣнію словесе воздержники и наватіанъ, глаголемыхъ чистыхъ, великій сей свѣтильникъ церковный, пріять крещеніе, и повелѣ токмо св. муромъ помазати ихъ, егда приходять къ соборныя церкви вѣрѣ, и ереси своя проклинаятъ; здѣ же исправляе же по смотрѣнію опаму пріять, повелѣваетъ воздержники и прочія крестити...; обаче седмое правило, иже въ Лаодикий сабора и седмое, иже къ Константиѣ градѣ, втораго Вселенскаго собора, и девяностъ пятое шестаго Вселенскаго собора, иже въ Константиѣ градѣ, въ Трумѣ полатѣмъ, наватіанъ стрекше чистыхъ и четырнадцатниковъ крещеніе пріемлютъ; приходящимъ имъ къ церкви, и проклинаящимъ вся ереси, и свои: мажутъ же токмо св. муромъ и тѣмена, очи, ноздри, уста, уши“. Въ всемъ толкованіи достойно вниманія выраженіе „по смотрѣнію словесе“. Оно показывае, что священноначаліе церковное, по данной ему власти отъ Господа, можетъ, по особенно уважи-

тельными причинами, тотъ или другой „чинъ“ измѣнить или даже совсѣмъ отмѣнить. Такъ, отцы собора, иже въ новѣй Кесаріи, опредѣлили: „седмъ діаконовъ да будетъ, якоже въ дѣяніихъ св. апостолъ пишетъ, *аще и велий градъ есть*“ (Кормч. л. 56 обор.); отцы же шестаго Вселенскаго собора сіе опредѣленіе о діаконахъ отмѣнили, замѣтивъ съ своей стороны „не добръ разумѣша того (новокесарійскаго) собора отцы, еже въ книгахъ дѣяній апостольскихъ о седми діаконовъ лежащаго словесе... сего ради (убо церкви не истязаны будутъ по оному правилу (15-му), но каждаго церковь противу имѣнію, сходящемуся къ ней, *да имать колико можетъ* прѣзвитерь, или *діаконъ* (овъ) и прочіихъ причетникъ“ (Кормч. л. 182 и на обор.). Итакъ, несогласіе въ „чинѣхъ и преданіяхъ“ св. отецъ, если бы такое и было усмотрѣно въ церкви великороссійской, само по себѣ никого не должно удалять отъ сей церкви; ибо въ ней, какъ увидимъ ниже, свято и неизмѣнно сохраняется ученіе Самого Господа и Его апостоловъ; въ ней ничѣмъ не расторгается единство вѣры, или то догматическое ученіе о Богѣ и о нашемъ спасеніи „въ немъ же нѣсть приложити, и отъ него нѣсть отъяти“ (1 прав. 7 Всел. соб. Кормч. л. 208 об.). Что сіе ученіе въ церкви великороссійской хранится, по благодати Божіей, и нинѣ не превратно и неизмѣнно, почему она и есть церковь православная, сіе явствуетъ изъ нижеслѣдующаго разсмотрѣнія.

Св. церковь великороссійская согласно со всѣми св. отцами всегда вѣровала и нинѣ православно вѣруетъ и исповѣдуетъ единого Бога по существу, по славному въ Троицѣ Лицѣ Божества; она учитъ и нинѣ также, какъ учили древніе св. отцы, что Богъ Отецъ не рождается и не исходитъ ни отъ кого, Сынъ Божій рождается отъ Отца, Духъ Святой исходитъ отъ Отца. Она учитъ, что Сынъ Божій нашего ради спасенія сошелъ съ небесъ, воплотился отъ Духа Святаго и Маріи Дѣвы и вочеловѣчился, потерпѣлъ за насъ мученія, страданія, распятіе, смѣрть и погребеніе, — что Онъ, силою Своего Божества, воскресъ, вознесся на небо, сѣлъ одесную Бога Отца и пакы придетъ со славою судить живыхъ и мертвыхъ, послѣ чего настанетъ безконечное Его царство, откроется полное блаженство святыхъ и вѣчное мученіе грѣшныхъ. Она учитъ, что предъ вторымъ пришествіемъ Господа явится антихристъ, который, по ясному ученію ап. Павла, будетъ чловѣкъ (2 Сол. II; 3—11), что онъ будетъ владѣть не долго — только трилѣта съ половиною, какъ сказано и въ старыхъ книгахъ (см. кн. Кирил. л. 52 на обор.), она отвергаетъ ложное ученіе, будто бы антихристъ не чловѣкъ, а духъ противленія, проявляемый лжеучителями, будто бы вслѣдствіе этого царствованію антихриста не назначено опредѣленнаго времени (срока). Великороссійская церковь учитъ, что Пресв. Дѣва Марія есть воистину Богородица и по тому честнѣйшая херувимовъ и высшая серафимовъ; она — наша Заступница, Ходатайка и Помощница; она учитъ чтить св. ангеловъ и всѣхъ св. чловѣковъ, Богомъ прославленныхъ, благолѣпно творить ихъ память, лобызаетъ ихъ св. иконы, но не боготворитъ ихъ, почитаетъ честнѣе св. мощи угодниковъ Божіихъ, яко

спасительные источники многоразличныхъ чудесъ, чтить изображение честнаго и животворящаго креста Господня, будетъ ли оно двучастное, или тресоставное, не придавая особенной важности и надписанію или титулѣ (т. е. одинаково пріемлетъ и покланяется кресту, или распятому на немъ Господу, съ титулою І. П. Ц. І. и безъ оной, но съ надписаніемъ: Іс, Хс, Снъ Бжій, Црѣ сѣмы), полагаетъ св. крестъ на престолѣ, водружаетъ за престоломъ, износитъ его „по чину“ для торжественнаго поклоненія въ нарочитые дни. Св. великороссійская церковь, согласно съ древне-греческою церковію, учитъ, что всѣ мы рождаемся съ грѣховною скверною, но омываемся въ св. крещеніи, усновляемся Богу и освящаемся прочими св. таинствами, въ особенности муропомазаніемъ, причащеніемъ и покаяніемъ, безъ которыхъ никому невозможно спастись. Она учитъ, чтобы вѣрующіе во Христа ограждали себя во имя Св. Троицы крестнымъ знаменіемъ, полагая на себѣ изображение креста тремя персты истою и благоговѣнно и порицаетъ всѣхъ небрежущихъ о семъ; она проповѣдуетъ, что въ церкви Христовой, истинной и православной, должна быть непрерывною свящ. іерархія или священноначаліе: епископъ, прѣзвитерь и діакопъ; она учитъ, какъ учили всѣ св. отцы, что епископы, какъ апостолы отъ Христа, *посылаются* отъ своихъ старѣйшихъ епископовъ, архіепископовъ, митрополитовъ и патріарховъ, а не сами собою входятъ въ словесное стадо, яко лжепастыри, — что преемство епископскаго чина никогда не прерывалось и не прервется, ибо церковь безъ епископа быть не можетъ; она отвергаетъ, яко еретиковъ, которые дерзаютъ открыто и безумно искажать упомянутые св. догматы вѣры; она анаематствуетъ и тѣхъ, которые возстаютъ на священную особу Государя Царя, какъ помазанника Божія; но она также какъ и св. отцы, скорбитъ скорбію матери о всѣхъ грѣшникахъ: воть ея нравъ! она молится о спасеніи ихъ, желаетъ примирить ихъ съ Господомъ, вразумляетъ ихъ словомъ Божіимъ и угрожаетъ имъ страхомъ суда Божія. Такъ учили поступать св. отцы, и церковь великороссійская свято хранитъ ихъ ученіе, подражая ихъ праву.

Она всегда строго согласовала и нинѣ также согласуетъ ученію св. отецъ въ „чинѣхъ и преданіяхъ“, не смотря на то, что ея свободѣ подлежатъ измѣненіе или дополненіе ихъ. Такъ она ежедневно возсылаетъ Богу молитвы въ Его св. храмахъ по чинослѣдованіямъ: вечерни, повечерія, полунощницы, утрени, часовъ 1, 3, 6 и 9-го и совершаетъ Божественную литургію на св. престолѣ, употребляя хлѣбъ квасный и красное вино, растворяемое водою по преданію св. отцовъ Іоанна Златоустаго, Василія Великаго и Григорія Двоеслова. Она не оставляетъ и не оставляетъ безъ своего попеченія поворожденное дитя, поспѣшитъ въ лицѣ своего священнослужителя помолиться о родившей и наречъ христіанское имя дитяти, возраждаетъ его Духомъ Святымъ въ водѣ крещенія (чрезъ троекратное погруженіе), печатлетъ его помазаніемъ св. муръ, даруя младенцу благодать духовнаго преуспѣванія въ мѣру возраста Христова, содѣловая его „даремъ и священникомъ Богу“ (Апок. гл. 1, ст. 6);

брачущихся жениха и невесту благословляет ко вступленію въ законный бракъ, совершая его, какъ великое таинство (Ефес. V. 32) въ храмѣ, по чинудревле положенному св. отцами, торжественно возлагая на брачущихся вѣнцы, испрашивая имъ отъ Господа благодать чистаго сожитія и благословеннаго рожденія дѣтей и обводитъ ихъ, въ знакъ неразрывности брака (МѠ. XIX, 6), кругообразно трижды предъ св. крестомъ и Евангеліемъ, сими вѣчными и несомнѣнными залогоми нашего спасенія. Св. церковь великороссійская, всегда вѣрная ученію св. отцовъ (см. Теофила Алекс. прав. 7. Кормч. л. 271, обор. 272), чрезъ своихъ архипастырей, по данной имъ власти другъ другопримательно отъ Самого Христа, совершаетъ таинство священства, въ которомъ Самъ Духъ Святый поставляетъ пастырей церкви пасти стадо Христово и на строительство св. таинствъ; чрезъ нихъ она имѣетъ свое управленіе, чрезъ нихъ она производитъ свой законный (каноническій) судъ, возвышаетъ и награждаетъ достойнѣ служащихъ, наказуетъ и подлагаетъ запрещенію или изверженію виновныхъ, имѣя во всемъ ту цѣль, дабы пастыри церкви, по ученію апостола, были „образомъ для вѣрныхъ въ словѣ и житіи, въ любви, въ духѣ, въ вѣрѣ, въ чистотѣ“ (1 ТимѠ. IV, 12). Она напутствуетъ св. тайнами умирающихъ, совершаетъ погребеніе надъ умершими, творитъ память о нихъ всегда и въ нарочитые дни по древнему чину въ 9, 20 и 40, вознося особыя молитвы о почившихъ въ вѣрѣ въ день св. Пятидесятницы и вообще при совершеніи св. литургіи. Церковь великороссійская, согласно съ св. отцами, всегда учила и учитъ свято соблюдать св. посты великій предъ страданіями Христовыми и въ память сихъ страданій, Успенскій—предъ днемъ блаженной кончины Богоматери, Филипповскій—предъ праздникомъ Спасова воплощенія и апостольскій—отъ недѣли всѣхъ святыхъ до праздника въ честь св. первоверховныхъ апостоловъ Петра и Павла, учить хранить всѣ посты и однодневные (напримѣръ въ день Воздвиженія честнаго креста Господня) по древнимъ уставамъ св. преподобныхъ отцовъ: Саввы Освященнаго, Θεодора Студитскаго и Θεодосія Печерскаго, безъ всякаго измѣненія для людей невоздержныхъ и прихотливыхъ, и со всякимъ снисхожденіемъ и послабленіемъ для немощныхъ (см. прав. 8 св. ТимѠ. Александрійскаго. Кормч. л. 270). Изъ сего открывается, что церковь великороссійская согласна „и нравы древнимъ учителямъ церковнымъ“. Въ ней господствуетъ таже любовь къ Господу Богу, какою исполнялись сердца истинно вѣрующихъ и въ древнія времена; такую же любовь, какъ и тогда, она старается и нынѣ проявить къ ближнимъ; сіе ясно видно изъ жизни почившихъ великороссійскихъ учителей, угодившихъ Господу Богу на примѣръ Митрофана—еп. Воронежскаго, Тихона—Задонскаго, а также всѣхъ благочестно подвизавшихся, напр. Серафима—Саровскаго, Антонія—архіепископа Воронежскаго. И въ церкви великороссійской были и есть истинные ревнители православія, свѣтильники вѣры, подобные древнимъ церковнымъ учителямъ, напр. Филаретъ, приснопамятный митрополитъ Московскій. Все сказанное нами ясно являетъ, что великороссій-

ская церковь во всемъ согласна ученію св. отецъ не только въ догматахъ вѣроисповѣданія, или ученіи: о Богѣ, о церкви и таинствахъ, о воскресеніи мертвыхъ и жизни вѣчной, о призываніи святыхъ, о почитаніи св. мощей и св. иконъ,—но она согласуетъ имъ и въ своихъ чинѣхъ и преданіяхъ; такъ, обр. она есть церковь истинно православная, сохраняющая свято все, утвержденное св. вселенскими и помѣстными соборами; слѣдов. кто „отлучается великороссійскія церкви общенія, причащенія и благословенія“, тотъ поступаетъ самовольно и губительно; самовольно—потому, что отлучается отъ церкви, не осужденной ни какимъ соборнымъ судомъ, или церковною, Богоучрежденною властію: изъ 10 правила Карфагенск. собора, видно что пресвитеръ непокорный своему епископу, или отлученный отъ него, но не обжаловавшій предъ соборомъ своего отлученія, и самовольно продолжающій служеніе въ другомъ мѣстѣ, положительно именуется раскольникомъ, надменнымъ гордынею и буетію, ругающимся соборныя церкви вѣрѣ и строенію. (Корм. л. 122),—губительно сіе самовольное отлученіе потому, что отлучающійся лишается „причащенія и благословенія“ и находится подъ страшною клятвою, какъ сіе видно изъ 6-го правила св. собора, иже Гангрѣ: „аще кто кромѣ соборныя церкви о себѣ собирается, и не радя о церкви, церковная хочетъ творити, не сущъ съ нимъ пресвитеру, по воли епископи, да будетъ проклятъ“ (Кормч. л. 58). Внемли убо старообрядецъ—безпоповецъ! Ты собираешься въ свой молитвенный домъ о себѣ, т. е. по своеволю, по своей гордыни, яко бы ты православный, а другіе всѣ еретики; ты хочешь церковная творити, напр. поешь утреню, вечерню, часы, совершаешь крещеніе, приемишь къ себѣ на духъ (т. е. на исповѣдь грѣховъ), отправляешь погребеніе, — однимъ словомъ церковная творишь не сущъ съ тобою пресвитеру, по воли епископи: не беззаконно ли ты такая творить? не приемишь ли ты самочинно и дерзновенно то, что тебѣ высеею, священноначальнической властію не даровано? не поперашь ли ты всѣ чинныя преданія св. отецъ, которые учили совершать церковная точію пресвитерамъ, а не мірскимъ людямъ! Размысли здраво глаголемый старообрядецъ. Упрекая великороссійскую церковь, въ несогласіи ея съ св. отцами въ чинѣхъ и преданіяхъ, не впадаешь ли ты самъ дерзновенно въ прямое противорѣчіе съ ученіемъ и нравами св. отецъ! Рцы, кто изъ св. отецъ училъ удаляться отъ церкви, неосужденной соборомъ въ ереси? Кто изъ св. отцевъ училъ, яко бы церковь можетъ быть православною, безъ священноначалія: епископовъ, пресвитеровъ и диаконовъ? Кто изъ святыхъ установилъ чинъ крещенія безъ освященія воды и безъ навершенія таинствомъ миропомазанія? Кто изъ отцевъ преподалъ тебѣ право, сущу мірянину, принимать грѣхи кающихся, ихъ вязать и разрѣшать? Кто изъ нихъ училъ, что можно замѣнить высокое и спасительное таинство причащенія Тѣла и Крови Христовой, дѣлами милостыни, постомъ, поклонами? Съ какимъ святоотеческимъ преданіемъ согласно ученіе твое о духовномъ антихристѣ? По какому „чину“ и преданію“ совершаются браки у вапшыхъ Поморцевъ? Друже! Воздохни ко Господу со смиреніемъ,—обсуди здраво свои самочинныя дѣянія и новов-

веденныя твоими наставниками „чины и преданія“, и не будь непризваннымъ судіею надъ всею великороссійскою церковію! Покайся, приди въ общеніе съ сею церковію, яко во всемъ православною, и спасайся о Господѣ!

Второю виною самовольному отлученію „великороссійскія церкви общенія, причащенія и благословенія“ составляется то, яко бы она „несогласуетъ въ преданіяхъ и ученіяхъ сама къ себѣ“. Въ самой книгѣ, т. е. въ числѣ „предувѣдомленій“ трудно отдѣлить эту вторую вину, отъ вышеупомянутой первой. Онѣ сливаются „въ одну таблицу“, не имѣющую особыхъ надписаній, или раздѣльныхъ указаній, гдѣ кончается первая статья, и гдѣ начинается вторая, яко бы доказывающая несогласіе великороссійской церкви самой къ себѣ. Вотъ дословно начало книги сряду за вступленіемъ:

Древняя явилася Владиміра (sic) и даже доиди по лѣто зрѣи никтоже къ насъ дерзнулъ сотворити такоу соблазнъ еретичества что бы еретиковъ Латинъ и иныхъ различныхъ вѣръ не крести кромѣ изверженнаго изъ скатительства Никиты патриарха.

Новая явилася Владиміра (sic) и даже доиди по лѣто зрѣи никтоже къ насъ дерзнулъ сотворити такоу соблазнъ еретичества что бы еретиковъ Латинъ и иныхъ различныхъ вѣръ не крести кромѣ изверженнаго изъ скатительства Никиты патриарха.

Въ графѣ „древней“ церкви приводятся отрывки изъ „Потреника“ (какого — не указано, вѣроятно Іосифовскаго, напечат. въ 10-е лѣто его патриаршества), Коричей, Окта (гл. ѿ, во вторн. на утрени въ законѣ Предгечи пѣснь д, пѣснь й, гласъ ѿ, пѣснь а), книги Кирилловой, Благема недѣльнаго и др. Общая мысль всѣхъ выписокъ та, что обливательное „крещеніе“ нѣсть крещеніе, по паче оскверненіе; для доказательства сей мысли въ графѣ „новая“ приводятся отрывки изъ известной книжицы Теофана Прокоповича о поливательномъ крещеніи, который старался доказать, что крещеніе во имя св. Троицы одинаково спасительно, будетъ ли оно совершено чрезъ погруженіе, или обливаніе и окропленіе. Должно сказать, что творецъ книжицы слишкомъ много придалъ значенія крещенію поливательному; но это его личное мнѣніе, или даже ученіе, вызвано было хулою старообрядцевъ на рѣшеніе Московскаго собора 1667 года относительно принятія въ церковь латинъ безъ крещенія, чрезъ одно миропомазаніе; справедливость своего рѣшенія соборъ основалъ преимущественно на правилахъ св. соборовъ 2 и 6-го вселенскихъ, опредѣлившихъ припятіе въ церковь еретиковъ аріанъ и нѣкоторыхъ другихъ безъ перекрещиванія; Теофанъ Прокоповичъ хотя издалъ свою книжицу по благословенію Свят. Синода, но она не имѣла такого значенія, чтобы ею руководствоваться при совершеніи крещенія надъ православными, — которые всегда крещаемы были чрезъ погруженіе. Крещеніе въ церкви великороссійской всегда совершалось и совершается по древнему „чину“, положенному въ требникѣ, а этотъ чинъ исключительно положенъ для крещенія погружательнаго; слѣдовательно „предувѣдомленіе“ старообрядца усиливашагося доказать, яко бы въ чинѣ крещенія церковь не согласна съ чиномъ и преданіемъ св. отецъ несправедливо! Не хотѣлъ ли составитель „книги“ показать несогласіе церк-

ви великороссійской „въ преданіяхъ и ученіяхъ“ самой къ себѣ въ предувѣдомленіи о составѣ креста? Ибо о семъ предметѣ дѣлается далѣе заглавіе въ книгѣ киноварью: „Новое преданіе. Пращица, на вопросъ ѿ“. Послѣ сего помѣщается отрывокъ такой: „также тричастны триоставныи три сложны нарицаются, а не аки бы истрехъ древъ былъ составленъ, но яко собою изобразуетъ три части, просто стоящимъ древомъ высоту и глубину, пречкимъ же широту“. За симъ послѣ красныхъ словъ: „Лазарь Барановичъ, архіепископъ Черниговскій“ скажетъ „приводится такая выдержка: „яко крестъ Христовъ отъ четырехъ древъ содѣланъ бѣ, широту крестную, на ней же руцѣ Господни пригвождены, отъ древа финикова, долготу, на ней же висѣше все тѣло, отъ кипариса, глубину, на ней же нозѣ пригвождены, отъ кедрѣ, высоту, на ней же титла бѣ написано, — отъ маслины“. За тѣмъ, послѣ краснаго оглавленія: „Теофилактъ и Арсеній, новіи учителя пишутъ“, цитируется слѣдующее: „Вѣруемъ во Христа распятаго на дрѣвѣ крестномъ, грѣхъ ради нашихъ, и сей (догматъ о распятіи Господа славы) есть самый главнѣйшій членъ христіанскія вѣры, безъ него же никому спастися не возможно; а изъ какова древа крестъ оный бѣ, сего не вѣмы, и вѣдати не должны. Мы же ясно показати можемъ, что на злодѣйскомъ крестѣ пригвожденъ бѣ Спаситель нашъ. Аще на злодѣйскомъ, то не на кедрѣ и пегрѣ и кипарисѣ; тако и евангелисты, повѣдающе намъ распятіе Господне на крестѣ, не описующе намъ изъ какова древа бѣ крестъ, явѣ показываютъ, что на обычномъ злодѣемъ повѣшенъ бѣ, особенное бо нѣчто случившееся не умалчивается отъ писателей и сказателей“. Послѣ сего приводятся другія выдержки, — изъ „Скрижали“ еще изъ „Пращицы“, изъ „Розыска“, изъ „Увѣщанія“ митр. Платона, изъ „Мѣча духовнаго“ Лазаря Барановича, изъ „Обличенія“, „Камня вѣры“; цитовать всѣ упомянутыя выдержки было бы крайне утомительно; достаточно выше приведенныхъ трехъ. Очевидно старообрядца соблазнили нѣкоторыя выраженія, о которыхъ разсуждая онъ успокоиваетъ свою совѣсть въ отлученіи своемъ отъ церкви. Такъ Лазарь Барановичъ говоритъ (гдѣ именно, — этого не указано!) „крестъ Христовъ отъ четырехъ дрѣвъ содѣланъ бѣ“, а Теофилактъ и Арсеній пишутъ (гдѣ именно, то же не указано!), что изъ „какова древа крестъ оный бѣ, сего не вѣмы“. Вотъ несогласіе одного ученія съ другимъ! Но ученіе ли это? Не гадательное ли мнѣніе личное? И разсужденіе о дрѣвахъ креста, о его составныхъ частяхъ, о его видѣ двучастномъ, или тричастномъ, составляетъ ли непременный членъ вѣры, такъ что каждому христіанину необходимо для спасенія принимать то или другое разсужденіе? Нѣтъ, мы увѣрены, что и старообрядецъ здравомыслящій согласится съ нами, что подобное разсужденіе относится только къ любознательности, и есть вопросъ такъ называемый археологическій, а не догматическій, слѣдов. не составляетъ столь важнаго предмета, безъ знанія котораго не возможно спасеніе. Ни въ „большомъ катихизисѣ“, ни въ „маломъ“ совѣмъ нѣтъ вопроса о концахъ креста, или о дрѣвахъ его, тогда какъ въ оныхъ книгѣхъ сказано все, что нужно знать христіанину для спасенія души и благоугожденія

Богу. По этому православная церковь великороссійская мирно смотрѣла на всѣ подобныя разсужденія, по видимому не согласныя, о внѣшнемъ видѣ и составѣ креста;—она учила и учитъ только тому, что *крестъ Христовъ* въ какомъ бы видѣ ни былъ изображенъ, и изъ чего бы онъ ни былъ сдѣланъ, изъ мѣди, желѣза, дерева, камня, серебра и др. *самъ въ себѣ честенъ и достопоклоняемъ*. Въ этомъ отношеніи во всѣхъ „преданіяхъ и ученіяхъ“ она согласна сама къ себѣ.

Желая мира и спасенія старообрядцамъ всѣмъ вкупѣ и каждому порознь, мы посовѣтовали бы имъ обращать вниманіе не на разность мнѣній частныхъ, которыя всегда легко найти въ книгахъ, назначаемыхъ для домашняго, а не церковнаго употребленія, но на несогласіе въ „преданіяхъ и ученіяхъ“, помѣщенныхъ въ книгахъ богослужебныхъ, церковныхъ, напечатанныхъ въ періодъ времени, самый важный для старообрядцевъ. Это несогласіе достойно ихъ полного и безпристрастнаго вниманія; мы укажемъ на нѣкоторые случаи не къ осужденію трудившихся въ изданіи книгъ, а къ успокоенію соблазняющихся важными разностями, а изъ-за нихъ оставляющихъ „общеніе, причащеніе и благословеніе“, словомъ всѣ блага, которыя даруетъ намъ Господь въ Своей церкви. Обращая вниманіе на „чинъ“ крещенія, мы находимъ въ древнихъ потребникахъ слѣдующія разности:

а) во всѣхъ потребникахъ и служебникахъ, изданныхъ до патр. Никона, повелѣвается крещаемому при отрицаніи сатаны поднимать руки вверхъ (и горѣ рече смѣ воздвигну), а при обѣщаніи Христу—держать руки внизъ (руче смѣ долу держащу), такъ и въ древнегреческихъ книгахъ. Въ потребникѣ же, изданномъ при патр. Іосифѣ, повелѣвается *напротивъ*, при отрицаніи сатаны держать руки долу, а при обѣщаніи Христу—воздвигать ихъ горѣ.

б) Во всѣхъ потребникахъ и служебникахъ помазывать крещаемого св. елеемъ повелѣвается такъ: „и измелетъ крестай священникъ свтатое масло перстомъ ѿи помазуа творитъ креста знаменіе“. А въ Номоканонѣ, напечатанномъ при потребникахъ въ 199 правилѣ, выражается при означенномъ дѣйствіи наставленіе такое: „возни масломъ стонкою трѣси персты и помази отроуа по кресту удахъ“.

Въ чинопослѣдованіи таинства брака очень много разностей; въ одномъ, напр., потребникѣ на великой эктеніи полагается *одиннадцать* прошеній, а въ другомъ пятнадцать; точно также и число молитвъ въ однихъ менѣе, въ другихъ болѣе, въ нѣкоторыхъ потребникахъ не полагалось молитвъ на обрученіе перстнями. Укажемъ болѣе другихъ выдающіяся разности:

а) Въ Іовскомъ служебникѣ и во всѣхъ потребникахъ предъ началомъ вѣнчанія *положено* слѣдующее примѣчаніе: „аще ли хотатъ (вѣнчающіеся) причаститися пресѣтыхъ таинъ, то стонтъ на стѣи трансъ уаша стѣа, чина преждеосвященнаа“, въ Іосифовскомъ же служебникѣ *зрѣе* л. это примѣчаніе *исключено*. б) По потребнику *зрѣд* лѣта причащеніе брачующихся положено *послѣ* главопреклонной молитвы съ возгласомъ: „и сподоби насъ Владыко...“ и съ пѣніемъ *во время причащенія* стиха: „ушну спасенія прииму и има Господне призоку“. Въ потребникѣ же *зрѣд* л. дѣйствіе причащенія *исключено*, возгласъ же: и спод-

доби насъ Владыко... повелѣно говорить *прежде* главопреклонной молитвы, стихъ же причастный: „ушну спасенія—пѣть при роспитіи брачующимися чаши съ краснымъ виномъ“.

в) Въ потребникѣ *зрѣд* лѣта при обвожденіи брачующихся вокругъ аналогіи съ крестомъ и евангеліемъ положено пѣніе стиха: „свати мученицы“ трижды, потомъ: „слава тебѣ Христе Боже“ однажды. А въ потребникѣ *зрѣд* лѣта вначалѣ *прибавлено* пѣніе стиховъ: „Господи, Господи, призри съ небесе и види, и посети виноградъ сей, и соверши его, етоже насади десница Твоя. Сильно на земли будетъ сѣмя его, родъ правыхъ благословится“, а потомъ уже „свати мученицы“ и проч. Въ потребникѣ Гедеопа Болобана 1606 лѣта положено пѣть: „Исца мукѣи“, потомъ „свати мученицы“ и наконецъ „Слава Тебѣ Христе Боже“; слѣдов. такъ-же, какъ и въ новоисправленныхъ послѣ патр. Никона.

Въ „чинѣ“ таинства покаянія:

Въ потребникѣ *зрѣд* л. по окончаніи исповѣди сказано: „и по семъ іерей повелитъ исповѣднику поклонитися на землю, и лежа на земли исповѣдникъ глетъ секъ втайнѣ: Гди помилуй ѿи фломъ ѿ: Гди не аростно... фломъ ѿ: помилуй ма Бже, іерей же глетъ мѣткы прощальнаа. А въ потребникѣ *зрѣд* л. повелѣвается кающемуся, лежа на земли, читать только одну мѣтву іскѣ“.

Въ „чинѣ“ причащенія большаго въ нѣкоторыхъ потребникахъ и служебникахъ положенъ *указъ о исповѣди* чинному и глухому и вснему, и иже отъ азмыкъ пришедшему въ свтатое крещеніе, и цемлющу иутоже глаголати; въ другихъ же этого *указа* совсѣмъ нѣтъ.

Въ потребникахъ Филаретовскомъ и Іосафовскомъ 7144 л. положенъ особый чинъ священническаго погребенія; но въ потребникѣ Іосафовскомъ 7147 лѣта этотъ чинъ отмѣненъ, и положено отпѣвать священника мірскимъ погребеніемъ, а въ объясненіе означеннаго отмѣненія прибавлено такое замѣчаніе: поновское погребеніе учинено отъ ерестика (!) еремѣа попѣ Колгарскаго; а въ греческихъ переводахъ его ить, также и въ старыхъ латинскихъ и въ писанныхъ въ старыхъ, и малма руссиа, аже въ киевскихъ ить же... При патриархѣ же Іосифѣ опять чинъ погребенія священническаго внесенъ во всѣ потребники! Различія и несогласія въ „чинѣ“ литургіи по „преданію“ св. Іоанна Златоустаго, и св. Василия Великаго.

1) Въ Іосифовскомъ служебникѣ *зрѣе* л. *положено* пространное *поученіе къ іереомъ* предъ божественною стою службою, иже во стѣхъ оца нашего Василия Великаго, како достоятъ священнику со диакономъ служити“. Въ служебникѣ же *зрѣе* лѣта сіе поученіе *исключено*.

2) Въ первомъ служебникѣ (рѣе л.) послѣ стиха мученику, при дѣлованіи иконы его, сказано: „аще ли и нимъ образы истини, члѣа глѣтъ тропарь и кондакъ. Въ служебникѣ же второмъ (рѣе л.) сего устава *нѣтъ*“.

3) Къ пѣсни трисвятой возгласъ: „кто стѣ еси Боже...“ и предъ Херувимскою „ако да похъ державою твою...“ по служебнику Іосифовскому 7155 г. повелѣвается говорить „обратившись на западъ“. А въ служебникѣ 7159 г. оба упомянутые возгласы показано говорить „зрѣ ко престолу“, т. е. *на востокъ*!...

4) Въ служебникѣ 7155 лѣта сугубая эктенія по прочтеніи Евангелія начинается *нераздельнымъ* проше-

ніемъ: „рцемъ кси, отъ всея души и отъ всего помышленія рцемъ кси“. Въ служебникѣ же 7159 л. сіе прошеніе раздѣлено такъ: „Рцемъ кси. Ликъ. Гди помилуй. Отъ всея души и отъ всего помышленія рцемъ кси. Ликъ. Гди помилуй“.

Не ясно ли послѣ указанныхъ разностей, что великороссійская церковь во времена первыхъ пяти патриарховъ, до Никона бывшихъ, не согласовала въ чинѣхъ и преданіяхъ сама къ себѣ? Мы указали несогласія несравненно важнѣйшія, чѣмъ мнѣнія о внѣшней формѣ и древахъ креста, и однакожъ никто по онымъ несогласіямъ отъ церкви не отдѣлялся, боясь грѣха гордыни и бусты. Да придетъ на глаголемыхъ старообрядцевъ и въ наши дни сей спасительный страхъ отпаденія отъ св. православной великороссійской церкви!

„Раменское“. Юля 14 дня 1879 г.

## ВОСКРЕСНЫЯ БЕСѢДЫ.

### БЕСѢДА ТРИДЦАТЬ ПЯТАЯ.

Святый Іоаннъ постникъ архіепископъ Константинопольскій.

(Память его 2 сентября).

Богъ, воздвигая на свѣщницѣ церкви мужей, исполненныхъ святой ревности о славіи имени Христова, бывшихъ въ свое время столпами вѣры и свѣтильниками для заблуждающихъ, благопрмыслительно указываетъ въ ихъ житіи спасительное руководство и для всѣхъ послѣдующихъ поколѣній рода христіанскаго. Такъ и въ житіи воспоминаемаго нынѣ церковію св. Іоанна постника, примѣромъ своимъ и особенными подвигами воздержанія руководившаго ко спасенію ввѣренное ему Небеснымъ Пастыреначальникомъ словесное стадо, содержится полезный урокъ для нашей дѣятельности.

Св. Іоаннъ постникъ жилъ въ 7 вѣкѣ по Р. Христовѣ. Еще будучи въ числѣ клира церковнаго онъ удостоился знаменательнаго видѣнія. Стоя однажды на молитвѣ въ храмѣ, онъ увидалъ въ алтарѣ множество святыхъ, облеченныхъ въ бѣлыя блистающія одежды и предъ престоломъ Божиимъ сладкогласно поющихъ пѣснь Богу. Потомъ одинъ изъ нихъ, вышедъ изъ алтаря, началъ подавать милостыню изъ сосуда великому множеству собравшихся нищихъ и, сколько ни подавалъ, милостыня въ сосудѣ не умалылась. Это видѣніе служило св. Іоанну предзнаменованіемъ того, что онъ будетъ причисленъ къ сонму предстоятелей алтарю Господню, служащихъ раздаятелями не оскудной благодати Божіей алчущимъ и жаждущимъ молитвеннаго подкрѣпленія и просвѣщенія духовнаго. И дѣйствительно, чрезъ нѣсколько времени св. Іоаннъ былъ избранъ архіепископомъ Константинопольскимъ. Во всѣ дни святительства своего онъ не оставлялъ того образа жизни, который по преимуществу былъ свойственъ самымъ строгимъ пустыннымъ подвижникамъ и потому получилъ наименованіе постника. Такимъ примѣромъ своимъ святитель сильнѣе слова училъ всѣхъ православныхъ христіанъ обуздывать свои прихотливыя поже-

ланія, умѣть управлять собою и стремиться не къ суетнымъ удовольствіямъ, а къ ревностному исполненію христіанскихъ обязанностей. Но таково свойство страстей, воюющихъ на душу, что онѣ, ослѣпляя духовный взоръ и заглушая слухъ человѣка отъ благихъ внушеній и грозныхъ предписаній закона Божія, неудержимо влекутъ человѣка ко грѣху, не давая ему возможности, какъ связанному плѣннику, отрѣшиться отъ ясно сознаваемаго имъ самимъ гибельнаго пристрастія къ разнаго рода удовольствіямъ, служащимъ къ услажденію плоти, потворствующимъ чувственности и ничего полезнаго не могущимъ сдѣлать для души, кромѣ пагубнаго развѣнія и уклоненія отъ своихъ существенныхъ обязанностей. Такъ во дни жизни Іоанна жители царградскіе были особенно пристрастны къ суетнымъ развлеченіямъ всякаго рода. Невоздержаніе ихъ въ этомъ отношеніи было такъ велико, что однажды они рѣшились потѣшить свои страсти зрѣлищемъ конскихъ ристалищъ въ навечеріе праздника Пятидесятницы, когда по установленію церковному не должно быть подобныхъ развлеченій. Больно было архинастырю видѣть въ своей паствѣ такое явное пренебреженіе къ установленіямъ церковнымъ. Святитель палъ на колѣна предъ Богомъ и помолился, да разрушитъ Онъ дѣло сіе крайне нечестивое по времени для него предположенному. И дѣйствительно, едва только собрались на позорищѣ, внезапно поднялась страшная буря, съ громомъ, дождемъ и градомъ, такъ что всѣ со страхомъ разбѣжались и должны были сознать предосудительность не благовременнаго развлеченія. Въ этомъ событіи, поучительномъ для современниковъ Іоанна, и для насъ, братіе, содержится полезный урокъ свято хранить церковные праздники.

Нужно сознаться, братіе, что въ наше время особенно часто стала проявляться въ обществѣ не обузданность въ стремленіи къ разнаго рода удовольствіямъ безъ разбора въ такое время, когда это не дозволено церковію православною и соединено съ явнымъ нарушеніемъ христіанскихъ обязанностей. Если нынѣ почти постоянно можно видѣть, что въ навечеріе воскресныхъ дней и другихъ праздниковъ многіе безъ зазрѣнія совѣсти спѣшатъ на гулянья, въ театры, а въ наутріе праздничныхъ дней, оставляя богослуженіе, стремятся на базары и наполняютъ разныя заведенія, еще до окончанія богослуженія пресыщаясь пищею и питіемъ; не свидѣтельствуетъ ли это о крайней распущенности народовъ нынѣшняго поколѣнія? Сравнивая настоящее состояніе народной жизни съ очень недавнимъ временемъ, нельзя не видѣть, что въ наше время народъ особенно ослабѣлъ, т. е. сталъ болѣе не воздерженъ, предался пьянству, лѣности и разгульному препровожденію времени, прямымъ послѣдствіемъ чего, является бѣдность даже тамъ, гдѣ все повидимому благоприятствуетъ приложенію труда къ дѣлу и водворенію довольства и изытка. Отчего же происходитъ это печальное явленіе? отъ того, что мало стали слушаться внушеній церкви православной, пренебрегать ея установленіями и предписываемыми ею благочестивыми упражненіями, имѣющими цѣлю воспитывать въ насъ благую твердую волю, направленную не къ суетнымъ и плотскимъ удоволь-

ствіямъ, а такъ дѣламъ полезнымъ. Явное нарушение постовъ, прямое извращеніе дѣли христіанскихъ праздниковъ, обрацаемыхъ въ случай или поводъ къ разгулу— все это печальный знакъ разнузданности воли и потери въ человѣкѣ страха Божія. Можетъ ли Божіе благословеніе сопутствовать въ дѣлахъ человѣку при такомъ нарушеніи Богоучрежденнаго порядка жизни? Очевидно, что послѣдствіемъ этого должна быть беспорядочность и безуспѣшность въ дѣлахъ, затѣмъ скудость и совершенная бѣдность при отъезѣ изъ дому.

Будьте же, братіе, послушны установленіямъ церкви православной и ея предписаніямъ относительно благочестиваго, трезвеннаго провѣденія праздничнаго времени. Въ этомъ послушаніи вы найдете могущественное средство къ обузданію неистовства страстей вашихъ; къ водворенію въ душѣ вашей спасительнаго страха Божія. Сынъ послушный, почтительный къ родителямъ будетъ долгоденствовать (Сир. 3, 6). И вы если не отринете завѣтовъ матери вашей—церкви православной будете въ любви ея и она своими молитвами и благословеніемъ упрочить ваше временное счастье и вѣчное спасеніе. Аминь.

С. Л. О. В. О. \*)

въ день празднества Божіей Матери ради иконы Ея Одигитріи-Смоленской.

*Къ Богородицѣ прилжно нынѣ при-  
течемъ грѣшнн и смиреннн, и припа-  
демъ, въ покаяніи зовуще изъ глубины души:  
Владычице помози, на ны милосердовавши;  
потщися, погубаемъ отъ множества пре-  
грѣшеннн!*

Въ празднество Божіей Матери ради чудотворной Ея иконы Смоленской припоминаются важныя историческія событія, отдаленныя по времени, но близкія къ нашему сердцу по своему высокому религіозному значенію.

И до нынѣ сохранился добрый обычай у православныхъ благочестивыхъ родителей—благословлять св. иконою дѣтей своихъ при устроеніи ихъ въ супружество. Родительское благословеніе, соединенное съ призываніемъ имени Божія и запечатлѣваемое св. иконою, высоко цѣнятся дѣтьми благовоспитанными; и вступившіе въ супружество дѣти, когда, по волѣ Божіей, сами въ свою очередь дѣлаются родителями, съ благоговѣйною памятію указываютъ своимъ дѣтямъ на благословенную икону, какъ на драгоценное сокровище, долженствующее сохраняться въ родѣ и родѣ.

Гдѣ начало такому благочестивому обычаю, который равно соблюдается и богатыми и бѣдными родителями? Надобно полагать, что начало его тамъ, откуда принесено къ намъ первое сокровище—св. православная вѣра, а съ нею—и всѣ добрые обычаи, именно изъ Греціи. Не сохранилось преданія, какою св. иконою

\*) Произнесено въ соборномъ храмѣ Новодѣвичаго монастыря по благословенію высокопреосвященнѣйшаго митрополита Макарія, при его священнослуженіи 28 іюля сего 1879 года, Параскевнскимъ, въ Охотномъ ряду, священникомъ П. Виноградовымъ.

благословили цари греческіе Василій и Константинъ свою сестру, царевну Анну, при вступленіи ея въ супружество съ благовѣрнымъ княземъ Владиміромъ, просвѣтителемъ Россіи; но сохранилось сказаніе, что императоръ греческій, Константинъ Порфирородный, выдавая дочь свою царевну Анну въ 1046 году за черниговскаго князя Всеволода Ярославича, внука Владимірова, далъ ей на благословеніе чудотворную икону Богоматери, которая, по древнему преданію, была написана св. евангелистомъ Лукою. Царевнѣ Аннѣ Господь судилъ вступить на новый путь супружеской жизни въ свое отечество и проходить его среди людей иного племени, иного языка, иныхъ понятій, иного характера,—путь нелегкій; но родители и дочь вѣрили въ незримый покровъ Матери Божіей, залогомъ котораго была Ея св. икона, по сему можетъ быть сохранившая знаменательное наименованіе Одигитріи—путеводительницы. По смерти князя Всеволода чудотворная икона сія досталась по наслѣдству сыну его Владиміру Мономаху, который, построивъ въ городѣ Смоленскѣ соборный храмъ въ честь Успенія Богоматери, поставилъ въ немъ и чудотворную Ея икону Одигитріи на благодатное охраненіе города и храма. Съ сего времени св. икона Богоматери Одигитріи стала именоваться и Смоленскою. Упованіе благовѣрнаго князя на высшій покровъ Заступницы христіанъ было вскорѣ оправдано чудеснымъ опытомъ. Въ великій погромъ монгольскій угрожало неожиданное нападеніе татаръ на Смоленскъ; но вотъ отъ иконы Одигитріи-Смоленской слышится сторожемъ церковнымъ чудесный гласъ возвышающій пораженіе враговъ. Нѣкто славянинъ Меркурій, по особенному воодушевленію и откровенію свыше, идетъ на единоборство съ монгольскимъ голафомъ,—убиваетъ его и поражаетъ единъ тысящи татаръ, спасаетъ градъ отъ разоренія стяжавъ неувядаемый вѣнецъ мученика Христова, память его 24 ноября.

Нельзя съ точностію указать когда и кѣмъ совершилось перенесеніе св. иконы Божіей Матери Одигитріи изъ Смоленска въ Москву. Есть неясное преданіе, что князь литовскій Витовтъ далъ сію св. икону дочери своей, великой княгинѣ московской Софіи въ 1398 г.; но въ лѣтописяхъ точно означенъ годъ, именно 1456-й, до котораго св. икона Смоленской Божіей Матери стояла въ храмѣ Ея Благовѣщенія на великокняжескомъ дворѣ. Въ упомянутомъ году прибылъ въ Москву смоленскій епископъ Мисаилъ съ многими гражданами просить великаго князя Василя Васильевича Темнаго о возвращеніи св. иконы Смоленской. Великій князь не могъ отказать въ благочестивой и справедливой просьбѣ. День возвращенія св. иконы Богоматери былъ днемъ нарочитаго торжества для церкви Московской. Въ день воскресный 18-го января въ храмѣ Благовѣщенія совершены были литургія и молебствіе самимъ митрополитомъ св. Іоною, при участіи многочисленнаго собора священнослужителей; послѣ сего благоговѣйно была взята изъ храма Смоленская икона Богоматери, и открылось съ нею и многими другими иконами торжественное шествіе по пути къ Смоленску. Когда сопровождавшіе св. икону достигли храма Благовѣщенія въ селѣ Дорогомиловѣ, то здѣсь вознесли они послѣднюю

молитву къ Пречистой Владычицѣ предъ иконою Ея Смоленской; послѣ чего, епископъ Мисаилъ продолжалъ путь свой подъ освѣщеніемъ возвращаемой святыни, а сопровождавшіе пошли обратно въ преднесеніи св. иконъ московскихъ. Памятникомъ пребыванія въ Москвѣ чудотворной иконы Смоленской остался точный списокъ, который, по основаніи въ 1525 году Новодѣвичьяго монастыря вел. княземъ Василиемъ Іанновичемъ, отцомъ Грознаго, поставленъ былъ въ храмъ сего монастыря, какъ ближайшаго къ мѣсту послѣднихъ моленій предъ иконою Одигитрии-Смоленской. Для большаго сохраненія въ памяти Москвитянъ пребыванія и торжественнаго препровожденія ими изъ Москвы въ Смоленскъ чудотворной иконы, по желанію великаго князя и по благословенію московскаго архипастыря, установленъ 28-го іюля шарочитый праздникъ Матери Божіей въ честь иконы Ея Одигитрии-Смоленской, при чемъ положено совершать ежегодно крестный ходъ въ сей монастырь, что торжественно исполняется и донынѣ \*).

Вотъ какія историческія событія тѣсно связаны съ настоящимъ торжествомъ церкви московской, и какъ они поучительны!

Почитаніе св. иконъ есть одинъ изъ догматовъ православной церкви, утвержденный на седьмомъ вселенскомъ соборѣ, но есть христіанскія общества, которыя не признаютъ ни сего догмата, ни вселенскихъ соборовъ для себя обязательными. Благодареніе Господу: въ церкви Русской сей догматъ имѣетъ свою исторію; мы только коснулись нѣкоторой части ея. Москва особенно богата памятниками сей исторіи: но довольно ли обильна она и свято чтущими св. иконы, или вообще говоря, — людьми истинно благочестивыми? Въ семъ случаѣ особенно поучителенъ для насъ примѣръ жизни предковъ. Почитая св. иконы, они украшали ихъ серебромъ, золотомъ и драгоценными камнями; ими съ особеннымъ усердіемъ освящали свои жилища и созидали въ честь ихъ благолѣпные храмы; въ радости и скорби возносили предъ ними пламенные молитвы къ Господу Богу; ради чествованія св. иконъ, во славу Божію, учреждали торжественныя общественныя моленія; съ св. иконами совершали крестные ходы. Что значать эти явленія въ жизни народной? То, что не иначе какъ въ духѣ вѣры и благочестія складывалась частная и общественная жизнь нашихъ предковъ, — то, что она на разнообразныхъ ступеняхъ и гражданскаго развитія удерживала характеръ церковный. При этомъ воспоминаніи мы съ утѣшеніемъ могли бы остановиться на тѣхъ современныхъ учрежденіяхъ, которыя назначаются во славу Божію и благо ближнихъ. Такъ сколько въ одной нашей столицѣ красуется благолѣпныхъ храмовъ Божіихъ, — сколько въ ней открыто домовъ призрѣнія для больныхъ и увѣчныхъ воиновъ, — домовъ убѣжища для престарѣлыхъ и убогихъ, для вдовъ и сиротъ! Сколько устроилось предприятий для развитія и совершенствованія человѣческихъ полезныхъ знаній въ области наукъ и искусствъ, промышленности и торговли! Не правда ли, что всё

подобныя современныя учрежденія предварительно освящаются церковною молитвою? Ахъ, если бы они имѣли всегда честныхъ, трудолюбивыхъ, безкорыстныхъ, самоотверженныхъ дѣятелей! Тогда мы, можетъ быть, превзошли бы нашихъ предковъ. Но кто же не слышитъ общихъ жалобъ на недостатокъ въ наши дни упомянутыхъ дѣятелей? Кто же не знаетъ, что нынѣ очень многіе жаждутъ за трудъ щедрого вознагражденія, за служеніе — награды и отличій; такимъ образомъ вездѣ и во всемъ ищутъ прежде всего личной выгоды, покоя, чести? Отсюда сама собою возникаетъ рознь въ пониманіи и исполненіи долга и обязанностей, недовѣріе къ сослужащимъ, зависть къ высшимъ, притѣсненіе и клевета на низшихъ, а въ силу всего этого и самыя лучшія по началу своему учрежденія и предпріятія обфатываются много полезнаго въ будущемъ, оказываются нерѣдко непрочными, скоро приходятъ къ упадку и запустѣнію.

Гдѣ же этому причина? — Необинуясь скажемъ, въ недостатокъ благочестія, основаннаго на твердыхъ началахъ св. вѣры. Вотъ отъ чего нынѣ жизнь слишкомъ подавлена разнообразными заботами объ удобствахъ и удовольствіяхъ! Отъ того она далеко отошла отъ церковнаго характера нашихъ предковъ, что многими раболѣпно овладѣлъ духъ подражанія такъ называемымъ приличіямъ свѣта, изъ которыхъ многія по существу своему справедливѣе могли бы быть названы искаженіемъ понятій объ истинномъ свѣтѣ. Въ прежнія времена иностранные гости, посѣщавшіе нашу Москву, заносили въ описанія своихъ путешествій, какъ особенно похвальный и назидательный обычай входящихъ въ домъ ограждать себя крестнымъ знаменіемъ съ наклоненіемъ главы предъ св. иконою; а теперь вы встрѣтите дома, въ которыхъ съ трудомъ благоговѣйный взоръ входящаго можетъ найти св. икону, а въ нѣкоторыхъ и совсѣмъ не находитъ! Нынѣ вы видите, какъ отцы и матери при дѣтяхъ, въ семейномъ кругу, садятся за столъ и протягиваютъ руки къ пицѣ и питію, не позаботившись предварительно, по долгу христіанскому, воздѣть ихъ къ Господу Богу, хотя для краткой молитвы. Нерѣдко встрѣчаете вы нынѣ проходящихъ мимо храма Божія, которые тяготеютъ и на минуту войти, или остановиться предъ нимъ съ молитвою даже и въ такое знаменательное время, когда въ св. храмѣ совершается Божественная литургія. Не говорить ли все это, какъ мало въ насъ любви къ Господу Богу, какъ слаба наша вѣра въ Него, какъ рѣдко мы думаемъ о Его вседѣйствіи и всевѣдѣніи! Наши предки едва ли не буквально по псаломному изреченію *день и ночь поучались въ законъ Господни* читая Свящ. Писаніе и житія святыхъ, сопровождавая чтеніе глубокими вздыханіями умиленія; а нынѣ едва ли не все свободное время отдается чтенію такъ называемому легкому, которое вноситъ въ душу пустоту, а иногда мысли и образы противныя нравственному чувству и нравственному долгу. Въ прежнія времена строго уважали уставы церковныя, чтили воздержаніе въ пицѣ и питіи, свято исполняли постъ; нынѣ свободно, чтобы не сказать болѣе, судятъ объ уставахъ церковныхъ, воздержаніе не считаютъ добродѣтелію, а посты положительно признаютъ вредъ

\* Истор. свѣдѣнія о св. иконѣ Смоленской-Одигитрии заимствованы изъ книги: «Слава Пресвят. Владычицы Богородицы въ церкви греко-россійской». Част. III, § 19. Москва 1853 года.

ными: не говорить ли это, что мы бережемъ свое тѣло, но не хотимъ знать своей души, что мы хорошо помнимъ о жизни временной, но совсѣмъ забыли о своемъ высокомъ назначеніи для жизни вѣчной!...

Если перейдемъ къ настоящему торжеству, то оно скажетъ намъ, что наши предки крестныя хожденія совершали не только съ благоговѣнною молитвою, но и съ разданіемъ обильной милостыни, съ поставленіемъ трапезъ для нищихъ и убогихъ; а нынѣ какъ нерѣдко духовное торжество принимаетъ видъ обычной прогулки, и мѣсто общественной молитвы почти всегда обращается въ сборище открытыхъ увеселеній, на которыя бываютъ слишкомъ избрѣтательны корысть и легкомысліе! Въ прежнія времена во дни общественныхъ бѣдствій, въ тяжкія посѣщенія губительными болѣзнями, искали себѣ утѣшенія и исцѣленія отъ нихъ въ глубокомъ покаяніи, въ сокрушенной о грѣхахъ молитвѣ къ Богу предъ особенно чтимою святынею и чудотворными иконами; а нынѣ весьма многіе силу болѣзни, или причину бѣдствія усматриваютъ не въ посѣщеніи Божию грѣхъ ради нашихъ, а только во внѣшнихъ неблагоприятныхъ условіяхъ, къ устраненію которыхъ и бываетъ исключительно направлено общественное вниманіе, безъ заботы о нравственномъ исправленіи.

Братія! Со смиреніемъ и твердымъ намѣреніемъ самоисправленія признаемъ себя виновными предъ Богомъ, предъ Его Св. Закономъ, предъ своею совѣстію, предъ обязанностями къ нашимъ ближнимъ. Оставимъ наши обычаи, не согласные съ жизнію нашихъ благочестивыхъ предковъ. Воодушевимъ себя къ подражанію простотѣ и чистотѣ ихъ правотъ, твердому ихъ исповѣданію и словомъ и дѣломъ св. вѣры, усердному посѣщенію св. храмовъ Божіихъ, неизмѣнному сохраненію святыхъ началъ семейныхъ, родительской заботливости о воспитаніи дѣтей въ страхѣ Божию, честному отношенію другъ друга во взаимныхъ дѣлахъ жизни общественной, осторожному обращенію съ словомъ гласнымъ. Поучимся, какъ *со страхомъ работать Господу* и съ братскою любовію и снисхожденіемъ относиться къ ближнимъ нашимъ, и какъ *повиноватися всякому человеку начальству* (1 Петр. II, 13). Аминь.

### ВНУТРЕННІЙ ОТДѢЛЪ.

Праздникъ св. великомученика и цѣлителя Пантелеимона въ Московскомъ Богоявленскомъ монастырѣ въ 1879 году. Праздникъ св. великомученика и цѣлителя Пантелеимона въ Московскомъ Богоявленскомъ мужскомъ монастырѣ былъ и въ нынѣшнемъ 1879 году, какъ и въ прежніе годы, красенъ пестрымъ множествомъ молящихся всѣхъ сословій, званій, возрастовъ и состояній, собравшихся съ разныхъ и самыхъ отдаленныхъ концовъ Москвы издѣтъ предъ безвозмезднымъ врачомъ, милосерднымъ \*) цѣлителемъ недуговъ тѣлесныхъ и душевныхъ, свои скорбныя или благодарныя чувства. Всенощное бдѣніе наканунѣ и одну изъ раннихъ литургій (ихъ

\*) Св. угодникъ Божій при рожденіи былъ названъ „Пантелеономъ“, что значитъ—„левъ во всемъ“; при совершеніи же надъ нимъ послѣдней казни, голосомъ съ неба онъ былъ названъ „Пантелеимономъ“ что значитъ—„всемилоостивый“: подъ какимъ именемъ и чтуется св. церковію (см. житіе его).

было двѣ) совершилъ соборнѣ съ монастырскою братією преосвященнѣйшій Амвросій, епископъ Дмитровскій, викарій Московскій, послѣ которой произнесъ духовно-назидательное слово. Въ числѣ служащихъ съ преосвященнѣйшимъ былъ и аѳонскій іеромонахъ Арсеній. Видъ толпы молящихся и въ храмѣ и въ часовнѣ особенно производилъ пріятное для русскаго сердца впечатлѣніе. «По истинѣ, какъ твердая стѣна, могучъ и крѣпокъ русскій православный народъ въ своей вѣрѣ въ Господа Бога и въ своей преданности Вѣнценосному Помазаннику Божію!» такія отрадные мысли невольно просились наружу,—«и сплошною массою обрушится онъ на своихъ самозванныхъ, непрошенныхъ радѣтелей, подкапывающихся подъ крѣпкія основы его вѣры и дорогихъ надеждъ».

Для Боголюбивыхъ почитателей св. великомученика и цѣлителя Пантелеимона считаемъ нужнымъ сдѣлать извѣстнымъ, что дѣло устроенія на Кавказѣ, близъ Сухума, Ново-Аѳонскаго Симоно-Кананитскаго монастыря, милостію угодника Божія, идетъ усильно \*). Мая 31 числа, сего года, монастырь сей былъ осчастливленъ посѣщеніемъ ихъ императорскихъ высочествъ, великихъ князей Константина Николаевича и Константина Константиновича, при возвращеніи ихъ изъ Батума. Живописное мѣстоположеніе монастыря и быстро возникшія послѣ турецкаго разоренія постройки привлекли особое вниманіе высокихъ посѣтителей. Аѳонскій іеромонахъ Арсеній и собратія его удостоены были отъ ихъ императорскихъ высочествъ милостивыхъ благожеланій преуспѣянна въ дальнѣйшемъ устроеніи монастыря и развитія просвѣтительной дѣятельности.

Въ «Морскомъ Сборникѣ» за июль 1879 года (въ отдѣлѣ морской хроники стр. 8) помѣщено о посѣщеніи ихъ императорскими высочествами великими князьями Константиномъ Николаевичемъ и Константиномъ Константиновичемъ Кавказскаго Ново-Аѳонскаго Симоно-Кананитскаго монастыря, слѣдующее:

31-го мая, въ 2 часа по полуночи, снялись съ якоря и обогнувъ Сухумскій маякъ, который еще не освѣщается, будучи поврежденнымъ турками, легли на румбъ N W 1/2 W къ мѣстечку Псерсть (Псырусха). Въ 3 ч. 30 мин. утра остановили машины на траверзѣ Аѳонскаго скита и ихъ императорскіе высочества со свитою съѣхали на берегъ на гребномъ катерѣ. При приближеніи къ берегу начался колокольный звонъ. На пристани ихъ высочества были встрѣчены настоятелемъ (іеромонахомъ Арсеніемъ) съ крестомъ и святою водою, а также съ хлѣбомъ-солью, и пѣшкомъ отправились въ церковь, которая начата постройкою въ октябрѣ прошлаго года, послѣ окончанія войны и освящена 3-го февраля сего года. Въ перкви было отслужено молебствіе. Посѣтивъ келью настоятеля въ возобновленной древней Генуэзской башнѣ, его императорское высочество пришелъ къ развалинамъ храма, который, по преданію, былъ построенъ на мѣстѣ могилы апостола Симона Кананита. Напутствуемый благословеніемъ инокъ, генераль-адмиралъ возвратился на Поповку въ 5 ч. 30 мин. утра, послѣ чего дали ходъ машинѣ и пошли вдоль берега въ Вардане. Священникъ Николай Воиновъ

\*) Объ устроеніи монастыря сего, о важности его, какъ оцѣта православія, объ устроеніи при немъ духовнаго училища и проч. нами сказано въ описаніи праздника за 1876 г. См. Моск. Епарх. Вѣдом. Усердствующіе могутъ прочесть о семъ и въ брошурѣ, подъ заглавіемъ: „Ново-Аѳонскій Симоно-Кананитскій монастырь, находящійся на Кавказѣ, близъ Сухума“, которую могутъ получить въ часовнѣ угодника Божія.

*Праздникъ въ Страстномъ монастырѣ 25 апрѣля 1879 года.* 1879 года 25-го апрѣля въ Страстномъ монастырѣ состоялось торжество въ память 25-ти лѣтняго служенія въ санѣ игуменскомъ настоятельницы онаго монастыря игуменья Евгенія.

Въ навечеріе дня юбилея, въ день памяти св. апостола Мариа, было совершено всенощное бдѣніе съ приложеніемъ службы преподобнаго Евгенія.

Въ день юбилея, въ 9<sup>1/2</sup> часовъ утра, игуменья сѣла съ сестрами у святыхъ вратъ обители, преосвященнаго Амвросія, епископа Дмитровскаго, викарія Московскаго, прибывшаго, по просьбѣ сестръ монастыря, ознаменовать своимъ священнослуженіемъ день юбилея старицы игуменья Евгенія. Сослужащими при немъ во время литургіи были: архимандритъ Григорій—настоятель Высоко-Петровскаго монастыря и благочинный необщительныхъ монастырей Московской епархіи, архимандритъ Николо-Угрѣшенскаго монастыря Пименъ; архимандритъ Павелъ, намѣстникъ Ярославскаго-Толгскаго монастыря; благочинный Срѣтенскаго сорока протоіерей А. Г. Никольскій, духовникъ Пантелеймонъ, іеромонахъ Боголюбленскаго монастыря;—отецъ Сергій, іеромонахъ Саввицкаго архіерейскаго подворья; мѣстные протоіерей и священникъ. Въ концѣ литургіи преосвященный Амвросій произнесъ назидательное для инокинь слово на текстъ: *се что добро, или что красно, но еже жити братіи вкупу*, разъяснивъ въ словѣ содержаніе 132-го псалма. За симъ послѣдовалъ благодарственный молебень, по окончаніи коего возглаголено многолѣтіе Государю Императору и всему царствующему дому, Святѣйшему Синоду, члену онаго Московскому митрополиту Макарію и виновницѣ торжества игуменья Евгенія. Когда подошла она ко кресту, преосвященный привѣтствовалъ ее съ совершившимся 25-лѣтіемъ игуменскаго служенія и благословилъ иконою Страстной Божіей Матери. Отъ преосвященнаго Ярославскаго Іонаана поднесъ икону Толгскія Божія Матери архимандритъ Павелъ.

Съ пѣніемъ тропарей преосвященный Амвросій вошелъ въ настоятельскія кельи и вмѣстѣ съ другимъ викаріемъ Московскимъ, преосвященнымъ Можайскимъ Алексіемъ, пріѣхавшимъ изъ Успенскаго собора послѣ служенія и хода на воду, ибо былъ день Преподовенія Пятидесятницы,—благословилъ всѣхъ присутствующихъ. Преосвященный Алексій привѣтствовалъ игуменью слѣдующею рѣчью:

«Ваше высокопреподобіе, досточтимая мати игуменья,—нынѣ исполнилось четверть вѣка съ того дня, какъ Господь Богъ, указующій каждому мѣсто служенія въ церкви Своей, призвалъ васъ къ подвигу управления и руководства душъ стремящихся достигнуть царствія небснаго подвигомъ послушанія, безмолвія, поста и молитвы.

Бодѣ 25-ти лѣтъ сего подвига вамъ указано было совершить близъ обители преподобнаго и Богоноснаго отца нашего Саввы. Къ его дѣйствительной молитвѣ вы всегда прибѣгали съ вѣрою и упованіемъ.

Обитель преподобнаго Саввы, привѣтствуя васъ, ваше высокопреподобіе, въ нынѣшній знаменательный для васъ день, молить Господа, да молитвами преподобнаго сохранить Онъ вашу жизнь на многая лѣта для прохожденія вами великаго возложеннаго на васъ подвига ко благу душъ Богомъ вамъ ввѣренныхъ.

Въ знаменіе сего обитель проситъ васъ принять святую икону преподобнаго Саввы».

За нимъ произнесъ рѣчь архимандритъ Григорій: «Достопочтенная мати игуменья Евгенія!—25 лѣтъ исполнилось нынѣ, какъ носите вы это имя и санъ. Привѣтствую васъ съ милостію Божіею.

Имя, данное вамъ одновременно съ игуменствомъ, въ замѣнъ даннаго во время пострига, значеніемъ своимъ напоминаетъ о благородствѣ происхожденія и души вашей\*). Въ Возѣ почившій владыка Филаретъ переименовалъ васъ въ память благочестивой бабки вашей, основательницы и первоначальницы Аносино-Борисо-Глѣбскаго монастыря, въ мірѣ княгини Евдокии (Мещерской).

Родная внука княгини, дочь сенатора (Озерова)—васъ разумѣю—съ потерей именитыхъ родителей рано и живо почувствовала тщету земныхъ благъ и, еще пребывая въ мірѣ, старалась быть не отъ міра (Іоан. 15, 19), всѣ свои думы сосредоточивъ на одномъ желаніи спасти свою душу. Наслѣдованную отъ родителя святую даритъ она въ обитель инокинь, гдѣ покоится прахъ незабвенной бабки; а потомъ, какъ голубица въ ковчегъ Ноевъ, и сама устремилась, покинувъ столицу и родныхъ, въ ту же Богоспасаемую пустынь для безпренятственнаго благодѣланія, для безмолвнаго служенія Богу въ дѣвствѣ и въ полномъ самоотверженіи. Аносинъ монастырь, скудный и убогій, съ ея поступленія сталъ терпѣть, можетъ быть, менѣе нужды, благодаря ея собственнымъ средствамъ, принесеннымъ изъ міра; а себя ничѣмъ во внѣшности не отличала она отъ смиренныхъ послушницъ, нося одинаковую съ ними одежду, раздѣляя общіе труды и трапезу. Искусная художница не отказывалась отъ поселянскихъ работъ. Приходитъ на мысль: *како потемнѣ злато, измѣнися сребро доброе* (Плач. 4, 1)! Она совѣтъ, по видимому, забыла о благородномъ своемъ происхожденіи, о полученномъ ею изыщномъ образованіи, но, какъ раба Божія, хранила благородство духа, созданнаго по образу Его въ праведности и святости истины (Ефес. 4, 24). «Нѣтъ лучше страха Божія и нѣтъ ничего сладостнѣе, какъ исполнять заповѣди Господни. Велика слава въ томъ, когда послѣдуютъ Богу (Сирах. 23, 36—37)». Введенная послѣ долгаго искуса въ чинъ монашествующихъ и ставъ потомъ вскорѣ во главѣ общества Аносинскихъ отшельницъ, она возымѣла похвальную рѣшимость возстановить монастырскія правила въ первоначальной строгости, какая была учреждена основательницею монастыря. Первоначально заведенный порядокъ былъ на самомъ дѣлѣ поддержанъ общимъ усердіемъ новой настоятельницы и сестръ. Бодрая духомъ, руководимая наставленіями великаго іерарха Филарета, игуменья Евгенія, препоубѣждая немощь своего пола, благоустроила обитель внутренно и внѣшно, съ помощію Христолюбивыхъ благотворителей. Надъ священнымъ мѣстомъ видимо почилъ благословеніе Приснодѣвы, къ предстательству Которой обычка прибѣгать благочестивая настоятельница въ нуждахъ и болѣзняхъ съ возлюбленными сестрами, предшествуя имъ своимъ примѣромъ. Вы, мати игуменья, имѣли счастье слышать о желаніи доброй царицы посѣтить ввѣренную вамъ обитель Аносинскую; съ восторгомъ вы сѣтали тамъ Августѣйшихъ дѣтей, незримо сопровождаемыхъ свѣтлыми ангелами\*\*). Отпраздновать 50-лѣтіе вашею праматерію основан-

\*) Евгенія, въ переводѣ съ греческаго, значить: благородная.

\*\*\*) О желаніи Ея Величества посѣтить обитель изъ села Ильинскаго, гдѣ въ 1865 г. изволила проводить лѣто, предувѣдомилъ князь Долгоруковъ; но посѣщенія не было. Въ 1866 г., на возвратномъ пути изъ го-

наго монастыря, зачѣмъ вы оставили потомъ эту мирную юстицію—тихое пристанище отъ бурь и тревоженій суетнаго міра? Промысль Божія, чрезъ посредство архипастыря, призывала васъ снова въ шумную столицу, въ одинъ изъ центральныхъ монастырей, нуждавшійся въ опытной и благопечительной начальницѣ. Дель вашего прибытія въ Страстную монастырь памятенъ для здѣшнихъ инокинь, весело смотрѣвшихъ на васъ, какъ дѣти на Богомъ данную мать, а не какъ рабыни на госпожу. Примѣчая доброе устройство обители, богатой церковнымъ убранствомъ и святыней, и вы внутренно утѣшались, не зная еще тѣхъ трудностей, съ какими вамъ предлежало бороться на новомъ мѣстѣ. Вы съ рѣдкимъ усиліемъ преодолѣли ихъ; мнѣ вѣрится что Самъ Богъ далъ Свое покровительство законности и справедливости, защитивъ чрезъ посредство ваше святую обитель, тѣсняемую нѣкоторыми, и сохранивъ ея достоиніе. Вотъ благодѣтельный подвигъ, стоившій вамъ многихъ заботъ, при чемъ кроткая ваша душа *пріобщалась*, по истинѣ, *Христовымъ страстямъ* (1 Пет. 4, 13), растворяя печаль молитвою. Вамъ въ подобныхъ тѣсныхъ обстоятельствахъ было отрадно призрѣть на счетъ монастыря нѣсколькихъ болгарскихъ дѣвицъ и часто дарить ихъ словами привѣта. Человѣколюбіемъ привлекая на труды свои благословеніе Божіе, и благодаря отеческому содѣйствію въ Бозѣ почившаго митрополита Инновентія, не только вы освободили подвѣдомый монастырь отъ напрасныхъ долговъ, какихъ не могъ признать онъ за собой, но и въ нѣкоторой мѣрѣ увеличили его доходы. Дѣятельность ваша, направленная по недостатку способовъ на существенно нужное и полезное, не могла въ немногіе годы обнять всѣ нужды монастыря. Недоконченное довершить да поможетъ вамъ Господь при нашемъ новомъ Первосвятителѣ; да продлитъ Онъ дни, да поддержитъ духъ и силы ваши, и съ обиліемъ матеріальныхъ средствъ къ полному процвѣтанію дорогой вамъ обители, да подастъ вамъ надежду быть причастницей благъ небесныхъ и вѣчной радости въ горнихъ обителяхъ, въ безвечерній день царства Христова».

Архимандритъ Павелъ вручилъ игуменіи списокъ съ Толгской чудотворной иконы Божіей матеря, при чемъ сказалъ, что около 30-ти лѣтъ знаетъ игуменью, и въ скорбныхъ случаяхъ чрезъ нее получалъ иногда утѣшеніе и добрый совѣтъ.

Духовникъ іеромонахъ Пантелеймонъ сказалъ: «Ваше высокопреподобіе! Въ день исполнившагося двадцатипятилѣтія вашего многополезнаго служенія въ санѣ игуменіи, приятнымъ долгомъ поставляемъ привѣтствовать васъ.

Искренно сочувствуя вашему торжеству, и радуясь вмѣстѣ съ вами, мы благодаримъ Господа Бога, что Онъ удостоилъ васъ четверть вѣка послужить вѣрою и правдою на столь трудномъ поприщѣ служенія вашего.

Нѣтъ надобности говорить о всѣхъ трудностяхъ, перенесенныхъ вами въ продолженіи 25-лѣтняго служенія вашего въ санѣ игуменіи; на труды ваши были обращены взоры не только высшей духовной власти, но ихъ почтила знаками Высочайшаго благоволенія и Державная власть нашего всемилостивѣйшаго Государя Императора. Время еще болѣе опѣнить ихъ, и имя ваше долго не забудется въ памяти сестеръ, бывшихъ подъ вашимъ материнскимъ попеченіемъ.

рода Воскресенска въ Ильинское, посѣтили оную, 25-го іюня, великій князь Сергій Александровичъ и великая княжна, нынѣ герцогиня Эдинбургская, Марія Александровна.

За вашу материнскую любовь и попеченіе о благѣ и спасеніи сестеръ св. обители сей, онѣ воздаютъ вамъ взаимною искреннею любовью, какъ дѣти любвеобильной матери своей. Ваша кротость и смиреніе въ управленіи ими, соединенныя съ необходимою при семъ умѣренною строгостію, путевожатъ ихъ тихо и мирно по тернистому пути иноческой жизни къ блаженной вѣчности; ваше воздержаніе во всемъ служитъ благимъ примѣромъ для нихъ; кратко сказать, вы истинная и благочестивая мать среди сей многолюдной семьи сестеръ св. обители сей.

Да благословитъ же васъ Господь Богъ наипаче въ сей день, и да воздастъ вамъ Матерь Божія за благочестивые труды и примѣрную жизнь внутреннимъ утѣшеніемъ съ упованіемъ небеснаго воздаянія».

За нимъ подошла монахиня Агнія, исправляющая должность казначеи, и поднесла отъ всей обители икону, на коей изображены: архистратигъ Михаилъ, святая великомученица Анастасія Узоръшительница и Алексій человекъ Божій, а благочинная Евгенія произнесла привѣтствіе:

«Ваше высокопреподобіе, многочтимая матушка игуменія!

Наступилъ уже, по милости Божіей, пятый годъ, что мы находимся подъ духовнымъ вашимъ руководствомъ; а нынѣ Господь даровалъ намъ еще и утѣшеніе привѣтствовать васъ съ исполнившимся двадцатипятилѣтіемъ со дня возведенія васъ въ санъ игуменіи.

Большая часть вашей иноческой жизни протекла подъ кровомъ той обители, которая, сама будучи духовнымъ насажденіемъ блаженной памяти старницы игуменіи Евгеніи (\*), духовно и васъ возрастила, видѣла первые начатки вашихъ иноческихъ трудовъ и подвиговъ и когда плодъ пустынной сей нивы совершенно созрѣлъ уже, Господь даровалъ его намъ, дабы и мы, вкусивъ отъ него и наслаждаясь онымъ, имѣли передъ собою примѣръ поучительный и душеполезный.

Намъ полезно, видя васъ, помышлять о томъ, чѣмъ вы были во дни вашей мірской жизни, и какъ, отъ юности возлюбивъ Господа, вы все принесли Ему въ жертву: оставили міръ въ самыя цвѣтуція лѣта жизни, отреклись ото всего что имѣли, отъ знатнаго сана, отъ изобилія земныхъ благъ, отъ наслажденія мірскими удовольствіями, разстались со всѣми близкими сердцу и удалились въ пустынную и убогую обитель. Тамъ пребывая при гробницѣ вашей праматери, первоначальницы игуменіи Евгеніи, поревновали ея спасительному примѣру, и воспріявъ ея иноческое имя, потщались и расти въ мѣру ея ангельскаго житія. Таково было ваше сердечное произволеніе, но Господь, возносящій смиренныхъ, поставилъ васъ во главѣ обители уединенной; а дабы не она только одна пользовалась примѣромъ, Ему благоугодно было явить міру свѣтильникъ дотолѣ сокровенный подъ спудомъ, дабы и суетный міръ уразумѣлъ, что истинный свѣтъ свыше даруется только тѣмъ, которые всѣмъ сердцемъ возлюбили Господа, которые искренно взыскуютъ Его и нелицемѣрно стараются къ Нему приблизиться. Не можемъ похвалиться, что посреди насъ началось ваше иноческое житіе; но ежели Господу уже угодно было насъ благословить пожинавъ пшеницу, возросшую не на нашей нивѣ, и наши житницы обогатить чистыми ея зернами, то кому же коль не намъ и праздновать сей благознаменитый и для насъ день, кому же и благодарить Господа за Его о насъ промысленіе, кому же коль не намъ и привѣтствовать тебя мати возлюбленная!

\*) Мещерской.

Не возбраня ты намъ, чадамъ твоимъ, пожелать тебѣ много и много лѣтъ тихой и мирной жизни среди насъ, а себѣ свѣтлыхъ, ясныхъ и отрадныхъ дней подъ твою охрану и подъ твоимъ руководствомъ. Въ памятованіе нынѣшняго торжества, просимъ принять отъ насъ сію святую икону, какъ выраженіе нашего усердія, и во свидѣтельство искреннихъ и всегдашнихъ нашихъ моленій ко Господу о твоёмъ здравіи, долгоденствіи, во всемъ благопоспѣшеніи и душевномъ спасеніи».

За нею, три перешедшія съ игуменьей изъ Борисо-Глѣбско-Аносина монастыря: монахиня Евгенія, тамошняя бывшая казначея, поднесла икону—складень изыщной работы съ изображеніемъ святыхъ знаменательныхъ для игуменьи дней; послушница Никандра просфору, а послушница Александра сказала привѣтствіе:

«Возлюбленная мать наша, наставница, руководительница! Не намъ, чадамъ твоимъ, возросшимъ подъ твою охрану въ пустынь, имѣть дерзновеніе восхвалять тебя нашими скудными и недостойными похвалами: намъ подобаетъ любить тебя, благословлять и съ желаніемъ всякаго блага возсылать о тебѣ наши усердныя молитвы ко Господу. Благословенъ Господь, что вложилъ въ сердца наши благую мысль принести подъ твое материнское руководство и чрезъ то удостоиться получить отъ руки твоей тѣ драгоценныя крупы, которыя ты удѣляешь намъ изъ неистощимаго духовнаго наслѣдія, полученнаго тобою отъ пренонамятной и смиренномудрой старицы игуменіи Евгеніи, по благодати же Божіей и твоими собственными трудами приумноженнаго. Благодаримъ Господа, что можемъ благодарить и тебя за тѣ полезныя, тихія и отрадныя лѣта, которыя Онъ сподобилъ насъ провести съ тобою и молимъ Его, ради всѣхъ любящихъ и чтущихъ тебя, умножить лѣта твоя даже до старости глубокой, сохраняя и укрѣпляя твое здравіе тѣлесное и утверждая миръ душевный. О, да услышитъ Господь усердныя наши моленія и благословитъ путь твой отъ Сіона!»

Воспитанницы монастырскаго приюта—болгарки, начиная отъ меньшихъ, поднесли свое рукодѣлье, а старшая болгарка Райна Футекова \*) обратилась съ сею рѣчью къ игуменьи:

«Мати возлюбленная, тебя привѣтствуютъ инокини монастыря, твои приближенныя и твои чада духовныя. Дозволь и намъ принести тебѣ наши смиренныя поздравленія; и мы не малое на это имѣемъ право: и мы привитаемъ въ жилищѣ монастырскомъ, питаемъ его хлѣбомъ-солью, и мы по твоимъ къ намъ милостямъ, къ тебѣ приближены; и по твоему къ намъ расположенію, и по нашей къ тебѣ любви и преданности, тебя считаемъ возлюбленною нашею матерію, а себя твоими духовными, отъ всей души тебя любящими и преданными тебѣ чадами. Можемъ ли мы не чувствовать твоихъ благодѣяній, не благодарить тебя за нихъ и не молить Всевышняго, чтобы Онъ вознаградилъ тебя въ семь вѣщъ и будемъ».

Принявши на монастырское попеченіе бѣдныхъ чужеземныхъ сиротъ, ты могла бы удовольствоваться тѣмъ, что поручила бы насъ кому нибудь изъ сестеръ, которая бы наблюдала, чтобы мы во всемъ имѣли достатокъ, и учила бы насъ,—и, какъ вачальница обители, ты бь исполнила свой долгъ по заповѣди Господней: приняла бы странныхъ, одѣла нагихъ и питала и поила алчущихъ и жаждущихъ. Но твое

\*) Того же года 12-го іюня, окончивши свой курсъ, отправилась обротно въ отечество.

сердце не ограничилось этимъ, оно сжалилось надъ нами и тайно вѣщало тебѣ: «это сироты и странницы, будь имъ матерію, полюби ихъ и приласкай». И вотъ ты стала намъ матерію, сама заботишься о томъ, чтобы мы не только не имѣли ни въ чемъ недостатка, но даруешь все съ избыткомъ, помышляешь о пріятномъ для насъ и доставляешь радости и удовольствія, которыхъ можетъ быть и на родинѣ въ родительскомъ домѣ мы не имѣли бы. Можемъ ли мы это не чувствовать, вытерпимъ ли, чтобы не благодарить тебя, и не должны ли молить Господа, чтобы на сиротскую нашу долю Онъ умножилъ пшеницу въ житницахъ монастырскихъ, и написалъ бы въ книгѣ живота въ числѣ добрыхъ дѣлъ твоихъ все тобою содѣянное? Если за чашу студеной воды, по слову Господню, мзда не пропадаетъ, за сіе ли Господь не воздастъ тебѣ обильною мздою?»

Но еще большую мзду примешь ты за сокровенныя твои духовныя благодѣянія, которыхъ и мы, пріемля отъ тебя, оцѣнить вполне еще не можемъ, но тогда ощутимъ, и познаемъ, когда вкусимъ отъ нихъ плодъ: это слово Божіе, которымъ ты питаешь насъ, это сѣмена добра, которыя ты посѣваешь въ душахъ нашихъ. Ты, какъ сѣятельница, не видишь, куда теперь упало сѣмя и не знаешь, что изъ него будетъ?—Но будущее покажетъ это, будущее обнаружитъ насъ и за сокровенное для всѣхъ добро, тобою посѣянное на землѣ, ты примешь великую награду отъ Господа въ царствіи небесномъ. Мы со слезами растаемся съ тобою, благодаря тебя за всѣ твои несказанныя милости; поклонимся до лица земли Москвѣ—матери, бывшей для насъ второю родиною, и унесемъ съ собою въ душѣ и въ сердцѣ все тобою въ нихъ посѣянное. Куда разнесетъ насъ судьба по лицу земли, можемъ ли мы это знать и предвидѣть? Но вмѣстѣ съ нами въ разныя мѣста и страны разнесутся и тѣ сѣмена добра и блага, которыя брошены тобою на нивы сердецъ нашихъ. Пройдутъ годы и станутъ они приносить плоды свои, одно быть можетъ въ Болгаріи, другое въ Македоніи, въ Эпирѣ, въ Греціи или еще далѣе гдѣ либо, и снова упадутъ на другія нивы и принесутъ опять желанныя плоды. Кто получитъ награду большую и первую?—Первая и благая сѣятельница слова Божія, въ которомъ и высшее благо и величайшее и истинное добро: мы только, какъ птицы перелетныя, разнесемъ ихъ въ разныя страны, или какъ нивы, которыя произрастаютъ то, что бросаетъ на нихъ сѣятель. Какъ господинъ посѣваемой пшеницы пріемлетъ приплодъ отъ жатвы, такъ и ты, мать наша возлюбленная, сѣятельница чистой и сладкой пшеницы на столькихъ нивахъ, когда придетъ время жатвы, узришь труды свои, отребишь пшеницу, станешь мѣрить, и не смѣряешь, но все исчислить и взвѣсить Самъ Господь Домовладыка и воздастъ тебѣ за всѣхъ и каждого пріемлемаго тобою во имя Его и напитаннаго святымъ и спасительнымъ Его словомъ».

Послѣдовали приношенія иконъ: отъ Борисо-Глѣбско-Аносина монастыря—святыхъ благовѣрныхъ князей и страстотерпцевъ Бориса и Глѣба.

Отъ Московскаго Алексѣевского—Цѣлительницы Божіей Матери.

Отъ Покровскаго Хотькова монастыря—Ангела хранителя.

Отъ нѣкоторыхъ монастырей были присланы казначей съ поздравленіемъ; родственники и нѣкоторыя ближайшія особы принесли также свои дары и поздравленіе. Въ теченіи дня присланы многія телеграммы и между ними отъ преосвящен-

наго Игнатія, епископа Костромскаго: «Господь да сохранитъ васъ въ грядущее двадцатипятилѣтіе».

Въ 103, № *Московскихъ Вѣдомостей* изложены, по поводу юбилея достопочтенной настоятельницы, слѣдующія подробности о ея жизни и дѣятельности: «Въ мірѣ Евдокія Семеновна, дочь сенатора Семена Николаевича (сконч. въ 1843 году) и Анастасіи Борисовны (сконч. въ 1841 году) Озеровыхъ, игуменія Евгенія получила домашнее образованіе соотвѣтствовавшее ея общественному положенію. Бабка ея по матери, княгиня Евдокія Николавна Мещерская, въ монашествѣ Евгенія, въ память покойнаго своего мужа, князя Бориса Ивановича, основала въ селѣ Аносинѣ Звенигородскаго уѣзда, Московской губерніи, *Борисоглыбскій двинскій монастырь*, въ которомъ и скончалась въ санѣ игуменія 2 февраля 1837 года. Въ томъ же монастырѣ съ 1849 года проходила разныя послушанія старшая внука ея Евдокія Семеновна Озерова. Она вступила въ обитель 35 лѣтъ отъ рожденія и указомъ опредѣлена въ оную въ 1850 г., облечена въ рясофоръ въ 1851 г., а въ монашество пострижена въ 1854 году, 28 февраля на мѣстникомъ Саввиносторожевскаго монастыря іеромонахомъ Николаемъ съ нареченіемъ Елисаветой. Того же 1854 года, 25 апрѣля, возведена въ санъ игуменія Аносина монастыря высокопреосвященнымъ митрополитомъ Филаретомъ въ домовой церкви на литургіи, причемъ переименована Евгеніей, въ память бабки ея игуменія Евгенія, основательницы обители. Къ настоятельской должности она имѣла случай приготовиться состоя нѣкоторое время (по 1854 годъ) повѣренною по дѣламъ монастыря. Въ 1866 году, за полезную отличную усердную службу Высочайше награждена наперснымъ крестомъ, а въ 1874 году, по случаю исполнившагося 18 сентября 1873 года пятидесятилѣтія со дня открытія Аносина монастыря, Всемилостивѣйше пожалована наперснымъ крестомъ съ драгоценными камнями.

Въ слѣдующемъ году, 30 марта, мать игуменья Евгенія переведена настоятельницей въ Московскій Страстной монастырь, гдѣ успѣла заслужить всеобщую любовь и уваженіе какъ за рѣдкія душевныя качества, такъ и за постоянныя заботы направленные къ процвѣтанію вѣренной ей обители. Въ 1876 году мать игуменья имѣла счастье получить, чрезъ посредство княгини М. А. Вяземской, фотографическій портретъ Государыни Императрицы Маріи Александровны за собственноручною Ея Величества подписью».

### ИЗВѢСТІЯ И ЗАМѢТКИ.

*Обыкновенная судьба людей распутныхъ и безбожниковъ.* Въ одномъ изъ портовыхъ городовъ на западномъ берегу Англіи, нѣсколько лѣтъ тому назадъ, обявлено было разъ о вечернемъ воскресномъ собесѣдованіи въ одной церкви. Проповѣдникомъ былъ знаменитый ораторъ и это обстоятельство въ связи съ предметомъ проповѣди, имѣвшей цѣлю поощрить къ болѣе строгому исполненію важной обязанности относительно наблюденія воскреснаго дня, собрало въ церковь безчисленное множество народа. Послѣ пѣнія нѣкоторыхъ священныхъ пѣсней и произнесенія обычныхъ молитвъ проповѣдникъ прочелъ текстъ изъ Священнаго Писанія и долженъ былъ тотчасъ же начать свою проповѣдь, но вдругъ остановился, склонилъ свою голову на каѳедру и нѣсколько мгновений оставался безмолвнымъ. Нѣкоторые думали, что съ нимъ дурно, но онъ выпрямился опять и первѣе всего попросилъ

у собравшихся позволенія прежде начала рѣчи рассказать одну исторію. «Прошло пятнадцать лѣтъ съ тѣхъ поръ, говорилъ онъ, какъ я въ послѣдній разъ былъ въ этой церкви; и поводъ въ тогдашнему собранію, что могутъ себѣ припомнить вѣроятно немногіе, былъ тотъ же самый, что и нынѣ. Между собравшимися въ тотъ же вечеръ было три болѣе чѣмъ вѣтреныхъ юноши, которые пришли съ цѣлю не только опозорить и осмѣять достопочтеннаго пастора, но даже съ камешками въ карманахъ, которыми намѣревались бросать на каѳедру. Недолго вслѣдствіе этого они слушали проповѣдь и одинъ изъ нихъ нетерпѣливо сталъ говорить другому: «Что за нужда слушать этаго гаупца? — бросайте!» По второй изъ юношей успокоивалъ его говоря: подождете, что скажетъ онъ на этотъ пунктъ. Едва любопытство этого послѣдняго было удовлетворено, какъ онъ сказалъ тотчасъ: ну пусть его вретъ. Такъ именно и вышло, какъ я думалъ — живо! бросайте! Но здѣсь оказался посредникомъ третій: «я думаю, что лучше было бы совсѣмъ оставить наше намѣреніе, приведшее насъ сюда». Этимъ замѣчаніемъ два остальные спутника оскорбились и тотчасъ оставили церковь, между тѣмъ какъ третій оставался до конца богослуженія. «Теперь, братья, примѣчайте, продолжалъ проповѣдникъ въ сильномъ возбужденіи, въ чемъ состояла поздиѣ различная судьба этихъ трехъ молодыхъ людей. Первый нѣсколько лѣтъ тому назадъ повѣшенъ за дѣланіе фальшивой монеты; второй сидитъ въ заключеніи въ тюрьмѣ этого города за убійство и ожидаетъ смертнаго приговора; третій, братіе мои, — здѣсь внутреннее волненіе оратора было столь сильно, что онъ долженъ былъ сдерживать себя и вытереть слезы, — третій, мои братіе, тотъ самый человекъ, что готовъ въ настоящую минуту говорить къ вамъ — подарите его своимъ вниманіемъ».

*Новая секта.* Изъ пос. Клинецъ, Черниговской губерніи, пишутъ въ газету «Новости», въ послѣднее время въ нашемъ посадѣ стала сильно распространяться новая секта «коликовская»; названіе это она получила отъ своего основателя по прозванію «Колика» человека малограмотнаго, но смышленнаго. Появилась эта секта очень недавно. Послѣдователи ея не признаютъ священства, утверждая, что «отъ Никона уже нѣтъ благодати, нѣтъ церкви»; при этомъ они издають свои законы и правила. Вотъ нѣкоторыя изъ нихъ: рожденнаго младенца не крестить, а оплакивать до сорока дней; женихъ выбираетъ гдѣ угодно себѣ невесту, не разбирая родни, онъ объявляетъ родителямъ невесты, что хочетъ взять себѣ ихъ дочь, и тѣ безпрекословно соглашаются, собираютъ вечеромъ того дня гостей и, по ихъ выраженію, «ликують» при пѣніи божественныхъ псалмовъ; въ концѣ вечера женихъ уводитъ дѣвушку незамѣтно отъ всѣхъ въ домъ свой, когда же гости узнаютъ, что невеста исчезла, то расходятся, на слѣдующій день молодые приходятъ опять къ родителямъ невесты и прощаются съ ними; тѣмъ и кончается обрядъ бракосочетанія.

Въ праздничные дни они сначала собирались для молитвы въ одинъ домъ, но теперь молятся каждый отдѣльно и гдѣ хотятъ. Эти сектанты не пьютъ и не ѣдятъ изъ одной посуды съ иноувѣрцами. Появленіе секты произвело не мало раздоровъ среди крестьянскихъ семействъ; многія жены обратились въ эту секту и прекратили всякія отношенія со своими мужьями. Съ другой стороны, мужья притѣсняють «иноувѣрныхъ» женъ. Число послѣдователей достигаетъ уже весьма

солидныхъ размѣровъ. Особенно льнуть къ сектѣ бѣдники, такъ какъ, по слухамъ, имъ при вступленіи давали двадцать пять рублей, должность и на выборъ певѣста... Бесѣдовать съ этими людьми положительно нельзя, они поносятъ духовенство и дальше того не заходятъ; притомъ большинство сектантовъ—народъ простой, грубый и необразованный.

**Японскій духовный журналъ.** Въ послѣдней половинѣ прошлаго года русскою духовною миссіею въ Японіи начато и регулярно ведется въ городѣ Тоокео періодическое изданіе «Церковный Вѣстникъ» (Кеоквай-Хооци); въ немъ помѣщаются, главнымъ образомъ, извлеченія изъ донесеній катихизаторовъ о состояніи ихъ церквей и событіяхъ въ оныхъ, а также дѣйствія и распоряженія тоокейской церкви; такимъ образомъ онъ даетъ возможность всѣмъ катихизаторамъ и христіанамъ постоянно знать подробно состояніе всей православной церкви въ Японіи. Выходитъ каждыя двѣ недѣли литографированными брошюрами въ 20—30 страницъ.

**Исслѣдованіе Ассиріи.** Г. Гермуздъ Россамъ вернулся изъ Англіи, совершивъ вторую поѣздку въ Ассирію, и привелъ съ собою богатое собраніе ассирійскихъ древностей. Результаты этого изслѣдованія Ассиріи чрезвычайно разнообразны и по количеству добытыхъ рѣдкостей могутъ быть сравнены только съ раскопками Лейярда (теперешняго англійскаго посла въ Константинополь). Вскорѣ послѣ начатія раскопокъ въ земляныхъ холмахъ близъ Ниневіи, г. Россамъ набрелъ на холмъ Неббі Юнея, предполагаемую могилу пророка Іоны; въ этомъ холмѣ онъ нашелъ остатки дворцовъ Ассаргаддона и Сеннахерима, и множество надписей, представляющихъ громадный интересъ для науки. Далѣе къ югу онъ посѣтилъ Нимрудъ и продолжалъ свои раскопки въ храмѣ Венеры, найденномъ имъ въ первую экспедицію. Теперь этотъ храмъ былъ тщательно разслѣдованъ и въ немъ были найдены гробницы различныхъ боговъ. Россамъ производилъ работы въ мѣстности, оставшейся нетронутою со времени экспедиціи Лейярда, оказавшіяся необыкновенно удачными. Онъ открылъ дворецъ Навуходносора съ роскошно эмальированными колоннами, балками и карнизами изъ индійскаго дерева и множество другихъ предметовъ, указывавшихъ на необыкновенное великолѣпіе этого зданія. Раскопки Россамъ въ холмѣ Барсъ-Нимруда, почитаемого остатками Вавилонской башни доказали, что эта величественная постройка была разрушена землетрясеніемъ, а не непріятельскимъ штурмомъ или ударомъ молніи, какъ предполагали прежде.

### ОБЪЯВЛЕНІЯ.

Вышла въ свѣтъ четвертымъ изданіемъ книга:

#### С Б Я Т Е Л Ь.

Сборникъ проповѣдей, приспособленныхъ къ пониманію и жизни простаго народа. Москва, 1879 года (430 стр.).

Въ названномъ сборникѣ предлагаются вниманію лицъ,

При семь прилагается № 24-й Официальный Отдѣла.

Редакторъ протоіерей

Типографія Л. О. Снегирева.

Цензоръ

В. Рождественскій.

На Остоженкѣ, Савеловскій пер., д. Снегиревой.

Архимаидритъ Амфилохій.

заинтересованныхъ дѣломъ народной проповѣди, наиболее удачные опыты живой церковно-народной проповѣди когда либо появлявшіеся въ духовныхъ журналахъ и епархіальныхъ вѣдомостяхъ. Избранныя поученія по своему содержанию довольно разнообразны. Въ началѣ помѣщены поученія общаго характера—о св. библии, о необходимости читать св. евангеліе, о хожденіи въ церковь, о молитвѣ, о почитаніи церковныхъ праздниковъ. Затѣмъ слѣдуетъ длинный рядъ поученій на дни воскресные и праздничные. Въ послѣдней части книги сгруппированы поученія практическаго характера, раскрывающія нравственныя истины въ ихъ ближайшемъ отношеніи и примѣненіи къ народной жизни. Таковы, напр., поученія о злоупотребленіяхъ при заключеніи браковъ, о жестокомъ обращеніи съ женами, о семейныхъ раздѣлахъ, противъ пьянства, нищенства и туеядства, о необходимости учить дѣтей грамотѣ, противъ недовѣрія къ врачамъ и о необходимости оспрививанія, противъ вредныхъ народныхъ обычаевъ и предрасудковъ.

Цѣна 1 р. 25 к. съ перес. 1 р. 50 коп.

Требованія адресовать: въ г. Воронежъ преподавателю семинаріи Василю Абрамовичу Мауррикову.

По тому-же адресу можно выписывать и слѣдующія книги:

1) *Сводъ* указаній и замѣтокъ по вопросамъ пастырской практики. Изд. 3-е, цѣна 1 р. 25 к. съ пересыл. 1 р. 50 к.

2) *Инструкція* церковнымъ старостамъ дополненная послѣдующими указами Св. Синода и разъяснительными распоряженіями епархіальнаго начальства. 1878 г. цѣна 1 р. 25 к. съ пересылкою 1 р. 50 коп.

3) Руководственные для православнаго духовенства указы Св. Синода 1821—1878 г. Цѣна 2 р. съ пересылкою 2 р. 25 к.

При требованіи четырехъ и болѣе экземпляровъ пересылка даромъ.

### ВНИМАНІЮ оо. ЗАКОНОУЧИТЕЛЕЙ.

Новая книга по Закону Божию діакона Московской Борисо-Глѣбской, на Арбатѣ, церкви І. Бухарева.

Книга для начальнаго обученія Закону Божию дома и въ начальныхъ училищахъ. Въ ней: 1) молитвы, символъ вѣры и заповѣди, съ объясненіемъ. 2) Свящ. Исторія ветхаго и новаго завѣта, съ приложеніемъ нѣкоторыхъ свѣдѣній изъ церковной. 3) Краткое ученіе о Богослуженіи. 4) Приложение: поучительные примѣры изъ жизни святыхъ, календарь и указатель воскресныхъ литург. евангельскихъ чтеній. Составлена по программамъ: 1) начальн. народныхъ училищъ—министерской и утвержденной Моск. городск. училищнымъ совѣтомъ въ 1877 г.; 2) подготовит. класса гимназій: а) мужскихъ—классич. и реальныхъ, б) военныхъ и г) женскихъ и 3) по программамъ разныхъ учебныхъ заведеній—казенныхъ и частныхъ. Съ приложеніемъ самыхъ программъ. Съ 90 рисунками въ текстѣ для наглядности уличимся. 250 страницъ. Цѣна 60 коп. Уступка 25 коп. съ рубля. Предположено второе изданіе подешевле.

## Предложеніе московской духовной консисторіи его высокопреосвященства, высокопреосвященнѣйшаго Макарія, митрополита Московскаго и Коломенскаго.

Въ предложеніи Московской духовной консисторіи Его Высокопреосвященства, Высокопреосвященнѣйшаго Макарія, митрополита Московскаго и Коломенскаго отъ 31-го іюля 1879 года, № 817, изложено: «Желая дать по возможности подробное указаніе духовенству и всѣмъ вообще лицамъ Московской епархіи, къ кому и по какимъ дѣламъ епархіальнымъ, они могутъ, въ потребныхъ случаяхъ, обращаться съ своими просьбами, донесеніями и другими бумагами, кои имъ ли непосредственно, или къ преосвященнымъ викаріямъ моимъ, а также, имѣя въ виду, по возможности, равномерно распределить труды между самими преосвященными викаріями, моими помощниками по управленію епархіею, предлагаю консисторіи напечатать въ Московскихъ епархіальныхъ вѣдомостяхъ для свѣдѣнія и руководства кому слѣдуетъ, прилагаемое при семъ «объявленіе по Московской епархіи», и сообщить о немъ обоимъ преосвященнымъ викаріямъ Дмитровскому и Можайскому, равно какъ и въ тѣ духовно-учебныя заведенія, которыхъ и на сколько оно касается».

На подлинномъ подписано: «Макарій Митрополитъ Московскій».

### Объявленіе по Московской епархіи.

Къ Высокопреосвященному Митрополиту Московскому и Коломенскому обращаются по дѣламъ Московской епархіи всѣ духовныя лица епархіи, а въ потребныхъ случаяхъ и свѣтскія, съ слѣдующими донесеніями, прошеніями и другими бумагами:

А. По дѣламъ касающимся вѣры и богослуженія:

1. О суевѣрныхъ дѣйствіяхъ, или разглашеніяхъ, производящихъ на народъ замѣтное впечатлѣніе, особенно съ признаками неблагонамѣреннаго вымысла.
2. О нарушеніяхъ благочинія при богослуженіи словами или дѣйствіемъ, которыя произвели соблазнъ, замѣшательство, остановку при богослуженіи, или совершенное прекращеніе оного.
3. О появленіи новыхъ раскольническихъ или еретическихъ сектъ.
4. О построеніи вновь церквей и придѣльныхъ храмовъ въ Москвѣ.
5. Объ устройствѣ домовыхъ церквей.
6. О значительныхъ въ церквахъ ветхостяхъ, которыя угрожаютъ опасностію.
7. О построеніи часовень въ Москвѣ.
8. О приискѣ и упраздненіи церквей.
9. Объ освященіи церквей и придѣльныхъ храмовъ въ Москвѣ.
10. О всемъ томъ, что относится до единовѣрія и единовѣрческихъ церквей и монастырей.

Б. По дѣламъ, касающимся духовенства и прихожанъ:

1. Объ опредѣленіи на священнослужительскія мѣста въ городскіе и сельскіе приходы по всей епархіи, а въ Москвѣ и на псаломщическія мѣста.
2. О рукоположеніи въ іеродіаконъ и іеромонахи и о перемѣщеніи ихъ изъ монастыря въ монастырь.
3. Объ опредѣленіи казначеевъ и другихъ должностныхъ лицъ въ монастыри.
4. О проступкахъ и преступленіяхъ всѣхъ священнослужителей по епархіи: діаконовъ, іеродіаконовъ, священниковъ, іеромонаховъ, протоіереевъ, настоятелей монастырей и настоятельницъ, а въ Москвѣ и всѣхъ псаломщиковъ, и всѣхъ жалобы на эти лица.
5. Объ увольненіи священнослужителей за штатъ.
6. Объ увольненіи отъ должности благочинныхъ какъ Московскихъ, такъ и уѣздныхъ, равно законоучителей города Москвы.
7. О перечисленіи прихожанъ г. Москвы изъ одного прихода въ другой.
8. Объ опредѣленіи и увольненіи церковныхъ старостъ и ихъ помощниковъ по городу Москвѣ.
9. О наградахъ духовнымъ лицамъ и свѣтскимъ по духовному вѣдомству.

10. Объ отпускѣ настоятелей монастырей и священнослужителей г. Москвы для временнаго отбытія въ другія епархіи.

11. О проступкахъ невѣдѣнія и нечаянности, требующихъ исправленія и очищенія совѣсти священнослужителей іерархическимъ дѣйствіемъ архіерея, и неудобоподвергаемыхъ гласности и формамъ обыкновеннаго суда.

В. По дѣламъ, касающимся хозяйства монастырей и церквей.

1. Объ отводѣ пахотныхъ или лѣсныхъ участковъ для монастырей.

2. О постройкѣ зданій въ монастыряхъ и при церквахъ на сумму свыше 5000 руб., когда для надзора требуется учрежденіе комиссіи.

3. О покупкѣ недвижимыхъ имѣній для монастырей и церквей.

4. О значительныхъ пожертвованіяхъ на церкви и монастыри.

5. Объ оставшемся имуществѣ послѣ монастырскихъ настоятелей и настоятельницъ.

*Примѣчаніе.* Высокопреосвященный Митрополитъ Московскій и Коломенскій принимаетъ просителей и вообще всѣхъ, желающихъ обращаться къ нему по дѣламъ епархіальнымъ, ежедневно отъ 10 часовъ утра до 12, кромѣ дней воскресныхъ и праздничныхъ.

Къ преосвященнымъ викаріямъ Московской епархіи Дмитровскому и Можайскому, между которыми, какъ показано въ слѣдующей статьѣ III, епархіа раздѣляется на два, по возможности, равные округа, обращаются къ каждому изъ подвѣдомаго ему округа съ слѣдующими донесеніями, прошеніями и другими бумагами:

А. По дѣламъ, касающимся вѣры и богослуженія.

1. О лицахъ, уклонившихся въ расколъ или впадшихъ въ ересь, равно обратившихся изъ раскола или ереси.
2. О присоединеніи къ православію иновѣрцевъ, о просвѣщеніи св. крещеніемъ евреевъ, магометанъ и другихъ.
3. О небывшихъ долгое время на исповѣди и у святаго причастія.
4. О построеніи церквей и придѣльныхъ храмовъ, часовень и молитвенныхъ домовъ въ уѣздныхъ городскихъ и сельскихъ приходахъ.

5. Объ исправленіи незначительныхъ поврежденій и ветхостей въ Московскихъ, уѣздныхъ, градскихъ и сельскихъ церквахъ.

6. О построеніи церковныхъ оградъ, объ отводѣ кладбища, объ устройствѣ при церквахъ зданій для богадѣленъ, училищъ и проч.

7. О выдачѣ книгъ для сбора поданій при постройкѣ храмовъ.

8. О выдачѣ или перемѣнѣ св. антиминсовъ и объ освященіи храмовъ въ уѣздныхъ городскихъ и сельскихъ приходахъ.

9. О состояніи церквей—полугодичные рапорты благочинныхъ.

Б. По дѣламъ, касающимся духовенства и прихожанъ.

1. Объ опредѣленіи къ уѣзднымъ градскимъ и сельскимъ церквамъ псаломщиковъ и о посвященіи ихъ въ стихарь, равно объ опредѣленіи какъ въ Москвѣ, такъ и во всѣхъ градскихъ и сельскихъ приходахъ просвирницъ и объ увольненіи ихъ отъ должности.

2. Объ опредѣленіи послушниковъ и послушницъ въ монастыри, о постриженіи ихъ въ монашество, или увольненіи изъ монастыря, о посвященіи послушниковъ въ стихарь.

3. Объ опредѣленіи канцелярскихъ чиновниковъ въ консисторію и духовныя правленія, исключая столоначальниковъ.

4. Объ опредѣленіи церковныхъ старостъ и ихъ помощниковъ къ градскимъ, кромѣ Москвы, и сельскимъ церквамъ и объ увольненіи ихъ отъ должности.

- 5. Об увольнении из духовнаго звания въ свѣтское.
- 6. О назначеніи пенсій и пособій лицамъ заштатнаго духовенства.
- 7. О снятіи священнослужительскаго сана и монашества, — для назначенія формальнаго производства дѣла.
- 8. Об отпускѣ приходскихъ священноцерковнослужителей и монашествующихъ, кромѣ Москвы, для временнаго отбытія въ другія епархіи.
- 9. Об утвержденіи въ должности избранныхъ духовниковъ для священноцерковнослужителей, а также об утвержденіи и другихъ должностныхъ лицъ: законоучителей, депутатовъ и проч. въ уѣздныхъ градскихъ и сельскихъ приходахъ.
- 10. О выдачѣ паспортовъ лицамъ благаго духовенства для прожитія въ другихъ епархіяхъ.
- 11. О проступкахъ и преступленіяхъ псаломщиковъ, кромѣ Московскихъ, также монаховъ, еще не имѣющихъ священнаго сана, и послушниковъ и всѣ жалобы на означенныя лица.
- 12. По спорамъ между лицами духовнаго звания, возникающимъ изъ пользованія движимою и недвижимою церковною собственностію.
- 13. По жалобамъ на духовныя лица въ нарушеніи обязательствъ, и о побужденіи къ уплатѣ безспорныхъ долговъ, о покупкѣ домовъ священноцерковнослужительскихъ и поддѣлъ.
- 14. О перечисленіи прихожанъ, кромѣ Москвы, изъ одного прихода въ другой.
- 15. Об исправленіи записи въ метрическихъ книгахъ.
- 16. О выдачѣ метрическихъ свидѣтельствъ лицамъ, о коихъ запись пропущена въ метрическихъ книгахъ, о правахъ по рожденію, воспитанію и проч.
- 17. О разрѣшеніи вступить въ бракъ лицамъ, достигшимъ узаконенныхъ для сего лѣтъ, или когда оказывается сомнѣніе къ повѣчанію по родству между брачующимися и по другимъ причинамъ.
- 18. О расторженіи браковъ: а) по безвѣстному отсутствію одного изъ супруговъ, или за ссылкою съ лишеніемъ всѣхъ правъ состоянія; б) по прелюбодѣянію или неспособности къ супружеству и проч.
- 19. О вступившихъ въ бракъ лицахъ, состоящихъ между собою въ близкомъ родствѣ, или уже обязанныхъ супружескимъ союзомъ и проч.
- В. По дѣламъ, касающимся хозяйства монастырей и церквей.
- 1. О выдачѣ приходорасходныхъ книгъ въ монастыри и церкви.
- 2. О взносѣ монастырскихъ и церковныхъ капиталовъ въ кредитныя учрежденія.
- 3. Об отдачѣ въ аренду монастырскихъ и церковныхъ земель и зданій по контрактамъ.
- 4. О мелочныхъ въ монастыряхъ постройкахъ и починкахъ.

*Примѣчаніе.* 1) Тѣ изъ бумагъ, подаваемыхъ преосвященнымъ викаріямъ, которыя по содержанию своему и важности, требуютъ обсужденія въ консисторіи, имѣютъ быть представляемы съ рѣшеніями консисторіи и заключеніями преосвященныхъ викаріевъ, на усмотрѣніе и утвержденіе Его Высокопреосвященства.

2. Относительно дѣлъ, которыя прямо не поименованы здѣсь, ни въ статьѣ I, ни въ статьѣ II, предлагается общее правило: по дѣламъ болѣе важнымъ обращаться непосредственно къ Высокопреосвященному Митрополиту, по дѣламъ менѣе важнымъ — къ преосвященнымъ викаріямъ.

**III.**

Для того, чтобы духовенство и другія лица Московской епархіи знали, къ кому изъ двухъ преосвященныхъ викаріевъ въ епархіи обращаться по дѣламъ, указаннымъ въ статьѣ II, вся епархія раздѣляется на два, по возможности равные округа, изъ которыхъ одинъ, по означеннымъ дѣламъ поручается вѣдѣнію преосвященнаго епископа Дмитровскаго, а другой — вѣдѣнію преосвященнаго епископа Можайскаго.

Въ округу преосвященнаго епископа Дмитровскаго относятся:

А) Въ Москвѣ: 1. соборъ Казанскій; 2. монастыри: а) мужскіе — Богоявленскій, Андроніевъ, Даниловъ, Срѣтенскій, Покровскій, б) женскіе — Вознесенскій, Алексѣевскій, Зачатіевскій, Ивановскій, Покровская община сестеръ милосердія; 3. церкви по сорокамъ — Китайскому, Замоскворѣцкому и Ивановскому.

Б) Въ Москвѣ — всѣ соборы, монастыри и церкви: 1. въ уѣздѣ Московскомъ, 2. въ городахъ: Дмитровѣ, Бронницахъ, Серпуховѣ, Коломнѣ и 3. въ уѣздахъ этихъ четырехъ городовъ.

Къ округу преосвященнаго епископа Можайскаго относятся: А) Въ Москвѣ: 1. соборъ Покровскій или Василія Блаженнаго, 2. монастыри: а) мужскіе — Высокопетровский, Николаевскій Греческій, Зламенскій, Златоустовскій, Николаевскій-Единодѣрческій, б) женскіе — Новодѣвичій, Рождественскій, Страстный, Никитскій, Всѣхсвятскій Единодѣрческій, 3. церкви по сорокамъ — Срѣтенскому, Никитскому, Пречистенскому, 4. церкви единодѣрческія.

Б) Въ Москвѣ — всѣ соборы, монастыри и церкви: 1. въ городахъ: Можайскѣ, Верѣ, Звенигородѣ, Рузѣ, Волоколамскѣ, Клину, Подольскѣ, Богородскѣ и 2. въ уѣздахъ этихъ осми городовъ.

*Примѣчаніе.* 1) Кафедральный Архангельскій соборъ и монастыри: Чудовъ кафедральный и Свято-Троицкая Сергіева лавра, съ приписными къ нимъ, какъ состоящіе подъ настоятельствомъ Высокопреосвященнаго Митрополита, остаются по всѣмъ дѣламъ въ его непосредственномъ вѣдѣніи.

2. Консисторія и попечительство о бѣдныхъ духовнаго званія всѣ производящіяся въ нихъ дѣла представляютъ: по округу преосвященнаго Дмитровскаго — на разсмотрѣніе преосвященнаго Дмитровскаго, а по округу преосвященнаго Можайскаго — на разсмотрѣніе преосвященнаго Можайскаго, а за тѣмъ уже, въ указанныхъ случаяхъ Высокопреосвященному Митрополиту.

3. По дѣламъ церквей и монастырей единодѣрческихъ преосвященный Можайскій докладываетъ обо всемъ Его Высокопреосвященству.

**IV.**

Преосвященному епископу Дмитровскому предоставляются:

1. Завѣдываніе дѣлами: а) Московской духовной семинаріи, б) духовныхъ училищъ — Заиконоспаскаго, Донскаго, Перервинскаго и Коломенскаго и в) епархіальнаго училища иконописанія.

2. Наблюденіе за преподаваніемъ Закона Божія во всѣхъ свѣтскихъ учебныхъ заведеніяхъ Москвы, находящихся въ его преосвященнаго Дмитровскаго округѣ.

3. Разсмотрѣніе проповѣдей, составляемыхъ, по назначенію епархіальнаго начальства, священнослужителями того же округа.

4. Исправленіе обязанностей предсѣдателя по присутствію объ улучшеніи быта духовенства, и вице-предсѣдателя по тюремному комитету.

Преосвященному епископу Можайскому поручаются:

1. Завѣдываніе дѣлами: а) Виѣнскаго духовной семинаріи, б) духовныхъ училищъ — Дмитровскаго, Звенигородскаго, Волоколамскаго, в) женскаго Филаретовскаго училища.

2. Наблюденіе за преподаваніемъ Закона Божія во всѣхъ свѣтскихъ учебныхъ заведеніяхъ Москвы, находящихся въ его преосвященнаго Можайскаго округѣ.

3. Разсмотрѣніе проповѣдей, составляемыхъ, по назначенію епархіальнаго начальства, священнослужителями того же округа.

*Примѣчаніе.* 1) Болѣе важныя дѣла по обѣимъ семинаріямъ и всѣмъ духовнымъ училищамъ епархіи представляются правленіями этихъ учебныхъ заведеній, по разсмотрѣніи тѣхъ преосвященнымъ Дмитровскимъ или Можайскимъ, Высокопреосвященному Митрополиту.

2. Проповѣди, составляемыя по назначенію епархіальнаго начальства, по разсмотрѣніи ихъ преосвященными викаріями, авторами лично представляются Высокопреосвященному Митрополиту.